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Hitler a német csapatok élén
B.

ma bevonul a Memel-vidékre
Ribbentropp felszólítására határozta el a litván kormány a Memel-vidék átadását.

Ostromállapot Litvániában

Csütörtökig létrejön a megegyezés a nyugati és a keleti hatalmak közölt
LONDON, március 22. Hir szerint több európai kormány eljuttatta válaszát az an­

gol kormányhoz, amely szerint hajlandó részt venni a Németország terjeszkedése ellen 
irányuló szövetségben.

Egyedül Lengyelország volt az, aki válaszában kijelentette, hogy hajlandó ugyan 
csatlakozni a szövetséghez, de kérte, hogy a Németországhoz intézendő jegyzék hangját 
mérsékeljék. “v,,

Franciaország, SzovjetoroszországK'Törökország és az angol domíniumok minden fenn­
tartás nélkül elfogadtak a jegyzékhez való csatlakozást.

LONDON, március 22. Tilea, Románia londoni nagykövete, Bucurestihe utazott, 
hogy az elmúlt napok eseményeiről személyesen tegyen jelentést őfelségének.

A Mentei- vidék újra Németországé
Berlin, március 22. Szerdán reggel ki­

adott hivatalos közlés szerint Litvánia el­
határozta a Memel-vidék Németországnak 
való visszaadását. A közlemény, amelyben a 
litván kormány bejelenti a német követelé­
sek teljesítését, közli azt is, hogy szerdán 
litván küldöttség utazott Berlinbe, hogy a 
MfinuJ1. visszaadásával kapcsolatos kérdése­
ket megbeszélje.

Az előzményekről alábbi tudósításunk szá­
mol be:

Ribbentropp „barátságos“ ,«< 
szólitása

A litván kormány hétfőn éjjel hivatalos 
közleményt adott ki a sajtó számára a mi­
nisztertanács üléséről, amely délután 2 órá­
tól este kilencig tartott. A minisztertanácson 
Urbsys külügyminiszter beszámolt Ribben­
tropp német külügyminiszterrel folytatott 
tárgyalásairól. Közölte, hogy Ribbentropp 
a Memel-vidéknek a német birodalomhoz 
való visszacsatolását kérte és rámutatott 
arra, hogy amennyiben ez békés utón tör­
ténne meg, úgy Németország messzemenő 
mértékben figyelembe venné azokat az érde­
keket, amelyek Litvániát a Klaipeda kikötő­
jéhez fűzik. Ribbentropp Németország köve­
teléseit a népek önfldndelkezési jogára tá­

masztotta, hangsúlyozva, hogy a Memel- 
vidéki németség több ízben világosan ki­
fejezte a Birodalomhoz való visszatérésére 
irányuló akaratát. A kérdés spontán és ba­
rátságos utón való rendezése kedvezően 
hatna ki a két ország viszonyára. A Kiai- 
pedából kapott értesülések szerint — mon- j amelynek során ismertetni fogja azt a meg- 
dotta Ribbentropp — a kérdésnek a német • állapodást amely Anglia, Franciaország, a

szcvjít és bizonyos délkeleti államok között 
az utolsó események kapcsán létrejött.

Egyelőre még megerősítésre szoruló pá­
rizsi híradás szerint a szovjetek részéről ja­
vasolt nemzetközi konferenciára nem kerül

A német távirat iroda azt állítja, hogy a 
litván közvéleményben nem keltett különö­
sebb meglepetést a Memel lecsatolása.

A litván parlament szerdán este hét óra­
kor ülést tartott. Dr Neumann, a memei- 
vidéki németek vezére, proklamácíót ohrasott 
fel, amelyben bejelenti Memelnek Litvániá­
tól való elszakadását.

Memel bő] menekülnek a zsidók
Berlin, március 22. A Deutsche Allgc 

meine Zeitung klaipedai jelentése szerint a 
zsidók tömegesen hagyják el a Memel- 
vidéket és Litvániába menekülnek. A klai- 
pedaia állomáson ma jelentős hadianyagot 
vagoniroztak be. amelyet az ország belsejé­
be szállítottak.

Lettország semleges akar maradni
Riga, március 22. A lett kormány keddről 

szerdára virradó éjszaka Ulmanisz minisz­
terelnök elnöklete alatt újabb minisztertaná­
csot tartott. Mucters külügyminiszter be­
számol a középeurópai eseményekről s ezek­
nek a nemzetközi helyzetre való visszahatá­
sáról. A minisztertanács egyöntetűen arra a 
konklúzióra jutott, hogy a nemzetközi hely­
zet újabb' feszültségében Lettország semleges

pozíciója és függetlenségi politikája a leg­
jobban megfelel a lett állam és nép érdekei­
nek.

Hitler Memelben fog válaszolni 
a külföldi kritikákra

Bérli március 22. Az Havas távirati 
iroda jelenti: A német lapok külön ki­

adásiban adták hírül a Memel-vidéknek Né­
metországhoz való visszacsatolását. A „12. 
Uhrblatt“ rámutat arra, hogy Litvánia a két 
ország között létrejött szabad megegyezés­
sel juttatta vissza ezt ‘a területet. Ugyan­
csak az Havas jelenti, hogy német politikai 
körök úgy vélik, miszerint Memel vissza­
csatolása ellen egyetlen ország sem tiltakoz­
hat, annál is inkább, mert a litván kormány 
szabad akaratából történt. Valószínű, hogy 
Hitler a német csapatokkal együtt érkezik 
a Memel-vidékre, ahol nagy beszéd kereté­
ben fog válaszolni az utóbbi napok esemé­
nyei fölött gyakorolt külföldi bírálatokra.

Berlin, március 22. A litván vámhatósá­
gok és a határőrök kivonultak Memelböl. 
Valószínű, hogy a német csapatok még a 
mai nap folyamán bevonulnak a Memel- 
vidékre.

Londonban nyugodtan fogadták 
Memel visszacsatolását

Kaunas, március 22. Litvánia egész terü­
letén kihirdették az cstromálapotot. A mi­
nisztertanács reggel óta szakadatlanul ülé­
sezik.

Az angol lapok általában nyugodtan fo­
gadták Memel visszacsatolásának hírét. Rá­
mutatnak arra, hogy ez a terület eredetileg 
Németországhoz tartozott, másrészt pedig, 
hogy a beavatkozás a litván kormány hoz­
zájárulásával történik.

birodalom által javasolt módon való meg­
oldása sürgős, bármely súrlódás, vagy zavar­
gás elkerülése érdekében.

Urbsys külügyminiszter expozéja után a 
minisztertanács hosszasan megvitatta a 
helyzetet.

Látván körökben hangsúlyosak), hogy a: 
német követelések igen fájdalmasak és a lit­
ván kormány súlyos, felelősségtelj es helyzet 
előtt áll. A litván kormánynak mindeneset* 
re az ország szükségességeivel és a valósá­
gokkal számotvetve kell határoznia.

Berlin tagadja, hogy ultimátu­
mot adott volna a litván kor­
mánynak

Berlin, március 22. (Rador). Mint ismere­
tes, Ribbentropp külügyminiszter hétfőn ki­
hallgatáson fogadta Urbsyst, Litvánia kül­
ügyminiszterét, aki Rómából visszatérőben 
Berlinben kiszállt. Hivatalos körökben ezzel 
kapcsol at osan a leghatározottabban meg­
cáfolják azt a hirt, mintha a német kormány 
ultimátumot küldött volna a litván kormány­
hoz a Memel-vidék helyzetének rendezésével
•kapcsolatosan.

Neumann bejelenti a Memel- 
vidék elszaladását

A német távirati iroda jelenti: Az egész 
birodalom területén, de különösképpen Kelet- 
Boroszországban Memel visszaadásának hire 
általános örömet keltett. J A keletporosz- 
országi városok kömagánépületeire 
felvonták a nagy német lobogót.

Csütörtökön közli Chamberlain a nyugati és keleti
hatalmak megállapodását

London, március 22. Chamberlain csütör- érdekelt négyhatalom: Anglia, Franciaor- 
tökön az alsóházban beszédet fog tartani, , szág és Lengyelország egységes cselekvésre

kötelezze magát. A négy nagyhatalom sür­
gősen tárgyalásokat kezd a követendő mód­
szereket illetően, ha Németország újabb po­
litikai támadást kezdene valamilyen irány­
ban. Kiszivárgott hírek szerint a politikai 
támadás fogalmát még nem állapították meg 
pontosan. A Memel-vidék visszacsatolása 

sor. A francia sajtó részletesen kommentálja ! Németországhoz nem volna politikai táma­
dás. Diplomáciai körökben úgy tartják, hogy 
a négy nagyhatalom egyezsége nehézségek­
be ütközik, mert Varsónak egyelőre nincs 
szándékában semmiféle megállapodást alá­
írni.

az eseményeket. Az Excelsior úgy véli, hogy 
egy ilyen nemzetközi konferencia nemhogy 
segítene, hanem a Róma—Berlin tengely 
megerősítését eredményezné.

A Petit Párisién úgy értesül, hogy Fran­
ciaország és Anglia s'ilügyi hivatalai közös 
nyilatkozatot dolgoztak ki. A Matin már azt 
is tudni véli, hogy a nyilatkozat nyilvános­
ságra hozatalára a közeljövőben sor kerül.

A Jour cimü szélső jobboldali lap kétked­
ve fogadja az angol-francia-szovjet szövet­
ség hírét, amelyet szerinte a francia balol­
dal ujjongó örömmel fogadott. Nem lehet j 
tudni, — írja a lap, — hogy Halifax milyen ! 
sugalmazásra vezette be a szovjet követet 
ismét a diplomáciai szalonokba. A lap azzal kerületében nagyszabású beszédet mondott a
fejezi be cikkét, hogy letűnt régi fantomo- legutóbbi középeurópai eseményekkel kap-
kat kergetnek azok, akik azt hiszik, hogy esolatosan. A volt külügyminiszter kijelen-
•egy francia-angcl-szovjet szövetség létrejö- tette, hogy az összes népeknek egyesülniük

kell, ha azt akarják, hogy ne semmisüljenek

Hudson Varsóból Moszkvába utazott

Varsó, március 22. Hudson angol kereske­
delmi ahniniszter ma elhagyta Varsót és 
Moszkvába utazott.

Eden beszéde a kis népek vé­
delméről

London, márciun 22. (Rador). Edén, volt 
angol külügyminiszter kedden este választó­

két.
Nehézségek Varsó körül

London, március 22>- Az angol kormány 
jövendő szándékairól kiszivárgott hírek sze­
rint most már határozottan megállamtható, 
hogy hat-, illetve nyolchatalmi értekezletre 
egyelőre nem fog sor kerülni. Az angol kor­
mány arra törekszik, hogy a közvetlenül

meg egymás után, a maguk részéről nem 
provokált konfliktusok esetében, nem várt 
támadások során. Az összes nemzeteknek 
csaUakozniok kell Angliához és minden egyes 
kormánynak nyíltan szint kell vallania, hogy 
piros-fehér, vagy fekete politikát folytat-e

(Folytatása a nyolcadik oldalon.)

Csütörtök, március 23. 
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Intimitások Schachtról
A sok hivatalos és félhivatalos tömjénezáa 

után, amiben néhány jól dotált házibiográfus 
a ludas, akadt végre szemfüles és szakértő 
emigráns iró, aki alaposan szemügyre vette 
a német jegybank volt elnökét, pénzügyi 
rendszerének kitervelöjét, Schachtot. nem- 
kevésbé alaposan megvizsgálta a viselt dol­
gait és könyvet kanyarintott róla.

Neve: Norbert Műiden. Könyvének hosszú 
és kettős cime van: Der Zauberer az 
egyik. A másik: Leben und Anleihen des 
Dr. Hjalmar Horace Greeley Schacht. A zü­
richi Europa adta ki. Sok szenzációs részle­
tet fed fel Schachtról.

Nagyapja még dán állami szolgálatban 
állott. Körorvos volt. Az ilyesmi nemzet­
árulásnak számított a jó német hazafiak 
szemében. Amikor Schleswig-Holstein — 
1864-ben történt ez — német kézre került, 
Schacht nagyapjának tiz gyermeke közül 8 
kivándorol. Köztük van Schacht apjai is. 
William Schacht, aki Amerikába vitorlázik, 
hogy ne legyen kénytelen a német állampol­
gárságot felvenni és a német katonaságban 
a borj-ut hordani. Csak 1876-ban tér haza. 
amikor már megszerezte az amerikai állam- 
polgárságot. Itt, a német-dán határon fekvő 
Tingleffben születik fia, a későbbi jegybank- 
elnök. Hjalmarnak kereszteli, vagyis »ián 
ősei nevére. De még- két nevet ad neki: Ho­
race Greyley. Itt hívták az északamerikai 
köztársaság demokrata párti elnökjelölt]ét, 
aki iránt Wiliam Schacht nagy tisztelettel 
viseltetett.

WUiam Schacht sok mindent megpróbált, 
sok hányatáson eset" keresztül életében. Ame­
rikában imokoskodott, később, amikor haza­
került, tanitőskodott, egy darabig pedig 
újságíró volt egy obskúrus kis lapnál, amely 
a szélső liberalizmus szolgálatában állott. 
Mühlen Bismarck mondását olvassa fejére: 
Az újságírók pályatévesztett emberek. Végre 
szappangyárosnak csap fel és belebukik. Ez 
a csőd a kis Hjalmár legmaradandóbb élmé­
nye. Letört apja egy hamburgi nagykereske­
désben vállal irodai alkalmazást, amelyből 
azonban nem futja a megélhetésre. Felesé­
gével együtt házimunkát kénytelen vállalni 
különböző gyárak számára.

Hjalmár előkelő gimnáziumban nevelkedik. 
A felvételi vizsgán különös kalamitás éri. 
Az egyetlen nebuló, aki elvéti az osztályban 
a számtanfeladatot. Furcsa kezdet olyas­
valaki számára, akiből később a számveté­
sek nagymestere válik. Az iskolában nem 
tűnt fel. Tucatalak. Az egyetemen nemzet- 
gazdaságot és germanisztikát hallgat. Szive 
a költészet felé vonzza. Verseket, színházi 
kritikákat ir, sőt egy operett-librettót is el­
követ. A doktori cim megszerzése után 
újságírónak csap fel. Beáll volontömek a 
berlini Kleine Zeitunghoz. Rosszhmi újság: 
pletykaterjesztés, botrányok felfuvása a ke­
nyere. Dr Goebbels a nemzettől idegen és 
mocskos szennylapnak minősíti, amikor 1934- 
ben betiltja. Schacht 3 hónap után ráébred, 
hogy ez az újság, egyáltalán az újságírás 
nem megfelelő ugródeszka. Átnyergel a bank­
szakmára. Eleinte itt is újságírói munkát 
végez voltaképpen. A német exportipar pénz­
intézetéhez szegődik, a propagandaosztályt 
vezeti. Feladata: ellensúlyozni a nagybirtok, 
a nehézipar vámagitációját. Később, 1903- 
ban a Dresdener Bank gazdasági archívumá­
nak és sajtóosztályának vezetője. Nolc évi 
szolgálat után helyettes igazgatói cimet 
kap.

Kitör a háború. Schacht megússza a ka­
tonaságot. A belgiumi német kormányzóság 
mellé osztáják be: pénzügyi tanácsos. A né­
met jegybank igazgatósága 1923 december 
17-én egy átiratában, melyet a Reichsrat 
egyik bizottságához intéz, leszögezi, hogy 
Shacht az állam kárára és a Dresdener Bank 
javára devizasiibclásókban találtatott vétkes­
nek. A Generalgouvernement elbocsátja, sőt 
a Dresdener Bank is elcsapja. Nyüvánvalóan 
meg akarja tagadni a közösséget a póruljárt 
„igazgatóval“. Schacht a Nationalbank für 
Deutschland-nál helyezkedik el 1916-ban és 
az igazgatói karosszékben szenvedi végig a 
világháborút. Ez a Nationalbank nem egé­
szen tiszta, egyáltalán nem árja magán­
intézet, a kisebb kaliberű, az erősen másod- 
rangú bankok egyike. Nagy bank akkor lesz 
belőle, amikor a német infláció és a német 
börze Napóleonja, Jakob Goldschmidt veszi át. 
Hjalmár Schacht teljesen eltörpül, egészen 
elvész a zseniális Goldschmidt mellett. Ha 
néha bele próbál kontárkodni a Goldschmidt 
terveibe, olyan csúnyán kikap, hogy vissz­
hangzik bele az egész intézet. Hallgat tehát 
és a Goldschmidt által irányított hajón sze-
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l encsésen beevez a bankvilág, a gaz a sági . 
élet vezérlő egyéniségei közé.

De még magasabbra hág a Jakob Goi ti-
sckmidt Ötletéből.

(Goldschmidt szabadulni akar tőle, hiszen 
serami hasznát sem látja. Kapóra jón szá­
mára. hogy a német hivatalosság elnököt 
keres a jegybank élére, akinek zaszlaja aiatt 
rvél ceüíix a márka megrögzítését.

‘ Ravenstein, a jelenlegi elnök nem lehet a, 
stabilizáció irányítója. Szakember, feddhetet­
len - ez mind igaz. De az ö neve szerepelt 
a milliárdos és billiárdos bankjegyeken: a 
tömeg nem bizna az uj pénzben, ha megint 
az ö nevét pillantja meg rajta. Mennie kell 
A másik jelöltnek, Helfferichnek az a hibája, 
hegy ös.reakcionárius. Az ifjú köztársaság 
nem állíthatja a bank élére. A szocialista és 
zsidó Hilferding viszont azért nem posszíbi- 
lis, mert ráci agitáció az infláció mi::,sztélé­
ként. vitte be a köztudatba. Ellenben Schacht, 
a Goldschmidt jelöltje, hétpróbás árja és 
demokrata. A baloldal rögtön felkapja a ne­
vét. mindenekelőtt Georg Bernhard - - moat 
az emigráció kenyerét eszi szegény feje 
az Ullstein-csoport föfö-uj ságirój a, veri a
dobot Schacht mellett.

Először Mährungskomiss ar válik belőle. 
Egv hónappal később, 1923 december 22-én 
a jegybank elnöke.

Shacht a baloldaliak kegyelméből betele­
pedett az elnöki fotőjbe és a német nép ab­
ban a hitben élt, hogy a Helfferich és Hil­
ferding által kitervelt márkarögzités, volta­
képpen az ő müve. Még nő-át is szerzettek 
ró:a. Ezt a döcögő verset:

Wer hat die Rentenmark gebracht?
Der Retter, er heiszt Hjalmar Schacht.

A német nép mitoszvágya uj tápot nyerr 
Hindeuburg után Schachtból vált, minden ok 
nélkül, sőt oktalanul, nemzeti hős. Legfel­
jebb a nácik nem voltak vele megelégedve.
A Völkischer Kurierben egy Piechottka ne­
vezetű cikkírót megtette Schachtot minden 
idők legnagyobb népcsalása apjának, a leg­
radikálisabb népkizsákmányolás kezdem enye- 
zojenek. Egy másik Hitler-lap viszont kioen- 
tette. hogy voltaképpen Hajúm Schacht: a 
neve és Budapesten született. Mindkét lelep­
lezésre ráduplázctt Alfred Rosenberg, aki 
egy 1926-ban megjelent könyvében — 
Novemberköpfe a címe — kiderítette, hogy 
Schacht a Goldschmidtok, Mendelssohnok és 
Wassermarnok, egyszóval az intemacionális 
zsidóság képviselője a jegybank elnökségé­
ben. Négyszer zsebrevágta a vádat, hogv a 
német nép hóhéra, anélkül, hogy' egyszer is 
a bíróság elé járult volna elégtételért. Ne­
hogy' a vád elévüljön, Rosenberg megismételi 
és 'felkéri Schachtot, „kegyeskedjék az el­
mulasztottat pótolni“, hívja végül segítségül 
az ügyészséget.

Schacht furán hálálja meg a baloldal támo­
gatását. Egyre a kormányuk ellen fondor- 
kodik. A célja nyilvánvaló, Carl von 
Ossietzky rögtön észreveszi, mit akar: A 
kormánytól teljesen független bankelnökké 
próbál felemelkedni.

Agyba-föbe kritizálja az állami gazdasa­
got. amely sporttelepeket, fürdőket, vásár­
csarnokokat, szállodákat, repülöállamásokat. 
színházakat, -meg múzeumokat épít. A ma­
gángazdaságnak szeretné ezeket a feladato­
kat biztosítani. Egy követ fuj Parker Gil- 
berttel. Németország hitelezőinek Berlinbe 
telepített ellenőrével. Faképnél hagyja a de­
mokrata pártot, amelynek a háború vége óta 
tagja, mert ez a párt felveti a Fürste­
nabfindung gondolatát, meg akarja vonni a 
de ironizált exuraikodók járadékait. Schacht, 
a ..magántulajdon szentségének hive“, nem 
tűrheti ezt. Az állam társadalmi politikája 
sincsen innyére. Vaskos élceket követ el az 
uj ideálok terhére; amelyek a polgárt a böl­
csőtől a koporsóig az állam védnöksége alá 
akarják helyezni. Szakit az elődjei csendes, 
a nyilvánosságot kerülő magatartásával, 
egyre azon igyekszik, hogy a közfigyelmet 
magára terelje. Maga leszögezi, hogy tyuk- 
szempolitikát követ. Újra meg újra rátapos 
valakinek tyúkszemére, hogy a lárma révén, 
ami igy kedet-kezik, minden pillantás iája 
szegezödjék.

1929-ben Schacht vezeti Párizsban a repa- 
ráeiós tárgyalásokat s mukkanás nélkül vál­
lalja a milliárdos terheket, amiket az uj terv 
szerint 1988-ig kellett volna fizetnie Német­
országnak. „Mert igy parancsolja a lelki­
ismerete“ — táviratozza Hermann Múller- 
nek. a szocialista birodalmi kancellárnak, 
amikor bejelenti az uj terv -—- késtbt 
Young-terv néven ismerik amerikai kezde­
ményezője neve alapján — létrejöttét. A 
nagyipar és az ultranacionalisták felhorkan­
nak. Schacht elképedve látja, hogy ezúttal 
elvétette a számítását, gyorsan el kell tűn­
nie a fórumról, ha menteni akarja a nimbu­
szát. Lemond, ám előbb gondoskodik magá­
ról. Nem élethossziglani nyugdijat kér, ha­
rem. nyugdíj megváltás címen három éven át 
évi 360.000 márkát. Később prófétai kész­
séget fedeztek fel ebben a magatartásában. 
Mert pont három év múlva, újra bevonult — 
most már nem Georg Bernhard, Jakob Gold­
schmidt, hanem Adolf Hitler kegyelméből — 
a jegybank élére.

A nyugdíj aztatása után egy darabig Cin- 
cinnatus szerepét játssza Sohact. Sertést 
hizlal, egyre-másra lefényképezteti magát a 
disznaival és ... összeszüri a levet Hitler­
rel. A nemzeti szocialisták gazdasági szak­
embere lesz, tőkeerős nagyiparosokkal háza­
sítja összes a pártot, a külfölddel igyekszik 
elhitetni, hogy követelésüket nem veszélyez­
teti Hitler hatalomra jutása, s okosan rá­
beszéli a programkovácsokat, hogy gazda­
sági tervek konkretizálását halasszák jobb 
időkre, nehogy ez vagy amaz a gazdasági 
csoport veszélyeztetve lássa az érdekeit. 
Amikor 1931-ben Harzburg fürdőn találko-
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zót adnak egymásnak a szélsőjobboldali pár­
tok vezetői. Schacht hivatalosan is náciként 
szerepel és előáll a bölcseségeivel: A német 
asszony ne vásároljon minden évben uj ka­
lapot! . .. Egy nemzedéken át szerényén, 
zsugorik módjára és kemény munkából keli 
élnünk!

Frázisai mögött a kemény elhatározott­
sága húzódik meg: Pénzügyi diktátorként a 
nyakába telepedni az uj alapokra felépített 
államnak, mely hatalmas hadseregre támasz­

kodva, gyarmatokkal gazdagodva, kemény 
kézzel fogja, irányítani a magángazdaságot s 
egyetlen fillért sem fizet a külföldi hitele­
zőinek.

Egy fillért sem a hitelezőknek! — ezzel a 
jelszóval áll a német jegybank élére 1933 
március 17-én az 56 esztendős Schacht.

Életének következő négy esztendejéről, 
amelyben ezt a jelszavát maradéktalanul 
megvalósítja, más alkalommal részletesen 
írunk. (*• *•)

A Zsidó Távirati Iroda jelenti:
1 Csehország

I cseh zsidók és menekültek sorsa
Hivatalos közlés szerint a cseh- és morva­

országi zsidókat „egyenlővé“ tettek a Hai- 
madik Birodalom zsidóságával. Ami azt je­
lenti, hogy a jogfosztásnak, gazdasági kita- 
szitásnak és vagyonelkobzásnak ugyanarra 
a sorsára fognak jutni, mint a német zsidók. 
Az iránt sincs semmi kétség, hogy a berlini 
kormány az „önálló“ Szlovákiára, is ugyan­
azt a zsidó-politikát fogja ráknéyszeriteni, 
amit Csehországra és ebben a szlovák körök 
helyeslésével is fog találkozni.

Különösen tragikus a cseh- és morvaor­
szági menekültek sorsa, akik közül legtöb­
ben azt remélték, hogy az angol menekült- 
ügyi kölcsön segítségével rövidesen le fog­
nak telepedni Palesztinában, vagy más ten­
gerentúli országban. Ez a remény legalább 
is pillanatnyilag szertefoszlott, miután Né­
metország rátette a kezét a volt csehszlo­
vák Nemzeti Bankban talált arany- és de­
vizakészletre és Anglia is beszüntette a me­
nekültügyi kölcsön további folyósítását. 
Prágai jelentés szerint számos németországi 
és ausztriai menekült a különböző államok 
konzulátusain és követségein kért menedé­
ket és védelmet és részben meg is kapták 
ezt. De főleg „politikai“ menekültekről van 
itt szó, mig a többi menekültek az uj hata­
lom kénye-kedvének vannak kiszolgáltatva.

Mint ismeretes, 1933 óta nagyszámú zsi­
dó és nemzsidó menekült került Csehszlová­
kiába, ahol menedéket keresnek. 1938. már­
cius 12-ig, vagyis Ausztria megszállásáig, 12 
ezer menekült lépte át a cseh határt és 
inyoldezai- közülük tovább vándorolt. Az, 
osztrák események újabb nyolcezer menekül­
tet szabadítottak Csehszlovákiára és a mün­
cheni egyezmény után 7500 volt a Csehszlo­
vákiában tartózkodó német és osztrák me­
nekültek száma. A szudetavidék elszakitása 
után 15 ezer szudeta zsidó menekült cseh­
szlovák területre. Ezen kívül százával mene­
kültek a zsidók a magyarok és lengyelek ál­
tal megszállt területekről Cseh- és Morva­
országba. Ez idő szerint 5100 németországi 
zsidó és 908 Inemzsidó politikai menekült

tartózkodik a régi Csehország területén és 
attól tartanak, hogy Csehországban is meg­
ismétlődnek az 1933-as németországi és 
1938-as ausztriai események.

Az egykori Csehszlovákiában a müncheni 
egyezményig, vagyis 1938. szeptemberéig, 
kerek 375 ezer zsidó élt, beleszámítva a né­
metországi és ausztriai menekülteket is. Az 
összlakosság 2.5 százalékát alkották. A leg­
sűrűbb Ruszinszkóban volt a zsidó lakosság, 
ahol az összlakosság 15 százalékát alkotta, 
továbbá Szlovákiában és Prága, Pozsony, 
Brünn és Märisch Ostrau városaiban. Masa- 
ryk és Benes elnöklete alatt teljes egyen­
jogúságot élveztek a zsidók, részt vettek az 
állami közigazgatásban, mint hivatalnokok 
és a nemzeti hadseregben is. Érdemdús sze­
repet játszottak a háboruutáni uj Csehszlo­
vákiai gazdasági felépítésében. Ezen ország 
felvirágzása, iparosítása és nagyszerű ex­
portképessége jelentős részben a zsidók 
müve volt. Politikailag nagyrészt a cionista 
irányzatú Zsidó Pártot követték, másrészt 
az asszimiláns irányzatú Cecho-zsidók szö­
vetségében tömörültek. A münchni egyez­
mény előtt a zsidó pártnak két parlamenti 
képviselője volt, München után azonban nem 
élhettek többé parlamenti jogaikkal. A zsi­
dók képviselői részt vettek a tartományi és 
városi tanácsokban is. Ruszinszkóban kultu­
rális autonómiájuk volt a zsidóknak, ezen 
autonómia keretében két héber gimnázium, 
Munkácson és Ungváron. Az ország társa­
dalmi és kulturális életében mindenütt nagy 
szerepet játszotak a zsidók, akik közül a. 
gazdagok nagy jótékonysági intézményeket 
teremtettek, amelyek az összes szükölködő- 
ket segítették. A világ zsidóságának törté­
netében előkelő szerepet játszottak a volt 
Csehszlovákia zsidói. Prágából, Csehország 
többi centrumaiból és Pozsonyból a zsidóság 
számos szellemi vezetője került ki. A prá­
gai zsidó társadalom magas szociális és kul­
turális színvonalon állott. Mindezt romba 
döntötte a müncheni egyezmény és most 
véglegesen Csehszlovákia összeomlása.

Lengyelország
Nagy zsidó-vita a lengyel szenátusban

A közoktatásügyi minisztérium költségve­
tésének tárgyalása során nagy zsidó vita 
volt a lengyel szenátusban. Rembielinszki 
szenátor, a „Maly Dziennik“ cimü lap szer­
kesztője, azzal mentegette az egyetemeken 
dúló antiszemita zavargásokat, hogy az 
„idősebb generáció“ nem enged szabad utat 
a fiataloknak, hogy „megoldják a zsidó­
kérdést“. Ma már nem elég — mondotta — 
a numerus clausus, numerus nullust kell be­
vezetni a zsidók számára az egyetemeken.

Bartel professzor, volt miniszterelnök, a 
lembergi egyetem tanára, szólalt fel ezután 
és éles beszédben bélyegeibe meg a nemzeti 
demokrata diákság barbár magatartását. 
Emlékeztetett arra, hogy a diákok őt sze­
mélyileg is megtámadták, mert védelmébe 
vette az üldözött zsidókat. Az egyetemi sze­
nátus határozatot hozott ellene, anélkül, 
hogy nevét említette volna. A diákság eldur­
vulása oda vezetett, hogy az egyetemi hall­
gatóknak alig 37 százaléka fejezi be ta­

nulmányait. Kalandorok, rágalmaznak és 
gyilkolnak. A tanári karnak egy részét is 
sivár gög és önzés ejtette hatalmába.

— 1931 óta harcolok — mondotta Bartel 
professzor — a tudomány templomainak az 
eldurvult fiatalok által való meggyalázása el­
len, anélkül azonban, hogy a tanári kar ré­
széről támogatást kapnék. Az egyetem fo­
lyosóin lebunkózott és vérükben fetrengő 
zsidó diákokat láttam. A mellettük elhaladó 
„árja“ diákoknak csak cinikus mosolyuk 
volt ehhez a látványhoz. Ez volna a mód, 
ahogyan Lengyelországban akarják megol­
dani a zsidókérdést? A halottakat sem kí­
mélik. Egy hős zsidó katonatiszt, a „Virtuti 
Militari“ lovagjának temetését is meggya­
lázták az antiszemiták, a hadsereg képvise­
lőinek jelenlétében. A diákotthon ablakaiból 
köpőcsészéket dobtak a koporsó mögött ha­
ladó hozzátartozókra. A tetteseket nem bün­
tetők meg, de egy tanárt, akiről köztudo­
mású volt, hogy elitéli ezt az eljárást, rá-
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Imazásokkal és denunciálásckkal sújtot­
tá. A névtelen röpiratok szennye egyre ter­
jed, az izgató beszédek a diákgj üléseken 
túlszárnyalnak minden mértéket. A lem- 
bergi egyetemen egymást követik a kilen­
gések és képtelenség rendszeres munkát 
végezni ezen a főiskolán.

Rembielinszki beszédére válaszolva^. Bar­
tel professzor a következőket mondotta:

- Távol áll tőlem a lengyelországi zsidó­
kérdés lebecsülése. A zsidók túlsúlya a ke­
reskedelemben, iparban, kézművességben és 
szabadpályákon egészségtelen jelenség a né­
pek életében. A kormány elő fegja mozdítani 
ezen kérdés megoldását és a józan zsidó 
rétegek segítségére lesznek ebben. Ami ellen 
én harcolok, az a barbár mód, amellyel a 
zsidóság elleni harcot folytatják és amely 
méltatlan a lengyel néphez. Ezekkel a mód­
szerekkel nem fogják megoldani a zsidó­
kérdést, de tönkre teszik a nép lelkét, de- 
hioraliizrálják és levetkőztetik njinden "lo­
vagiasságból és emberiességből. Lengyelor­

szág újból vissza kell, hogy térjen levagias 
hagyományaihoz.

Bartel professzor éles vádbeszédére a kor­
mánypárt több tagja válaszolt és „zsidó­
barátsággal:“ és „,'ai nemzeti ifjúság iránti 
szeretet hiányával“ vádolta a volt miniszter- 
elnököt. Bartel újból felszólalt és kijelen­
tette, hogy nem „zsidó-barát", hanem Len­
gyelország nemes tradícióinak és becsületé­
nek őrzője.

— Vádat emelek ellenetek! — mondotta 
a volt miniszterelnök. Nem mondottam so­
kat, csak egy tizedét mondtam el azoknak 
az embertelen brutalitásoknak, amelyeket a 
zsidó diákok ellen követtek el és amelyeknek 
szemtanúja voltam.

Zmygrider-Konopka szenátor követelte, 
hogy szüntesské meg a gettó-padokat a 
zsidó diákok számára, majd a következőket 
mondotta:

— Meg kell értenünk a zsidó ifjúságot, 
amely feláldozza diplomáit, hagyja magát 
büntetni, de nem engedi elrabolni emberi 
méltóságát a gettópadek által. A lengye! 
zsidók becsülete értéket jelent az állam 
számára, amelynek nincs szüksége olyan em­
berekre, akik mindig csak meghajolnak, 
hanem olyanokra, akik meg tudják védeni 
becsületüket.

Palesztina
ÚJABB RÉSZLETEK AZ ANGOL KOR­

MÁNY PALESZTINA-TERVÉROL. A 'ZsJ
T. I. újabb részleteket közöl az angol kor­
mány „végleges“ tervéről, amelyet szerdán 
terjesztett a zsidó és arab delegáció elé, a 
Palesztina-kérdés „megegyezéses“ megoldá­
sára. Az angol terv három kérdéssel foglal­
kozik: alkotmány, bevándorlás és földvásár­
lás.

Alkotmány: A végleges cél önálló paleszti- 
nai állam létesítése, amelyet bizonytalan tar­
tamú átmeneti idő előzne meg. Ezen átme­
neti idő tartama attól függ, hogyan fog ala­
kulni az arabok és a zsidók együttműködése. 
Az átmeneti időszakra hárem stádium van 
előirányozva. Az első stádiumban a zsidók 
és az arabok számarányuknak megfelelően 
vesznek részt az Advisory Council-ban (ta­
nácskozó testület), vagyis az arány lesz 2:í 
az arabok javára. Ugyanez lesz az arány az 
arabok és zsidók között az Exekutive Coun­
cilban is. Mig az Advisory Councilban pa­
le sztinaiak (zsidók és arabok) lesznek több­
ségben az angolokkal szemben, addig az 
Exekutive Councilban (végrehajtó testület), 
egyenlő arányban lesznek képviselve a pa- 
lesztinaiak és az angolok. A fenti testületek 
tagjait legelőször a főkormányzó fogja kine­
vezni, akinek vétójoga van. A második stá­
diumban Legislative Council (törvényhozó 
tanács) alakul, amelynek palesztinai tagjait 
választások utján fogják kinevezni. Ebben a 

stádiumban bizonyos kormány hivatalokat 
palesztinai miniszterek vezetésére fognak 
bízni. A második stádium időpontjának 
kezdete nincs megállapítva, bizonyos utalá­
sok azonban arra mutatnak, hogy' két év 
után kerülhet csak sor erre a stádiumra. A 
harmadik stádium a palesztinai miniszterek 
átveszik a többi kormányhivatalokat. Ekkor 
kerülne ser a palesztinai állam proklamálá- 
sára, amely szerződést köt Angliával.

Az átmeneti időszak lezárására vonatko­
zólag Macdonald gyarmatügyi miniszter ki­
jelentette, hogy ez csak az összes felek hoz­
zájárulásával történhetik meg.

Bevándorlás. Ezt úgy akarják szabályozni, 
hogy öt éves periódus után a zsidók száma 
ne nöjje túl az összlakosság egyharmadát. 
Az araibok természetes szaporulatát beszá­
mítva, ez azt jelenti, hogy az elkövetkező öt 
év alatt 75 ezer zsidó vándorolhat be Palesz­
tinába. Ezen öt éves periódus után arabok, 
zsidók és angolok hozzájárulása alapján ala­
kulna a zsidó bevándorlás sorsa.

Földvásárlás. a fökormányzót felhatal­
mazzák a zsidóknak való földeladás és a zsi-

í dók által való földvásárlás szabályozására.
1 Három zónát kell kijelölnie: 1. területeket, 
j ahol a földvásárlás korlátlan, 2. területeket, 

ahol szabályozzák azt és 3. ahol teljesen 
betiltják a földszerzést a zsidók részére.

Hir szerint az Exekuttivé (Councilnak 6 
angol, 2 zsidó és 4 arab tagja volna, v
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rádió kedden este hán 
a miniszterelnökség hi 
sugározta szét. A közlel 
hogy megnyugtassa a 
mén felizgatott kedélyI 
sa a belföldi köziemén 
as utóbbi időben fogatI 
sek értelméről. Azokká 
ben, amelyek az áZfozJ 
rendeléséről szóltak, m| 
lemény, hogy a kormát 
tartalékos korosztály 
behívását. Ez az intézi* 
az adott körülmények 
leménynek semmilyen 
nyugtalanul nézzen a 
elébe.

A közlemény elmem 
a minapi Koronatanácsi 
felelően történt meg m 
hívása, az ezredek léU 
se céljából. A határok I 
tett újabb intézkedésej 
behivottak a határtól 
kiképző gyakorlatokat 
mánia politikája váltói 
tikája, az ország sem ni 
dékot nem táplál senki 
szág határainak .sérfej 
van. A foganatosított 
ban hatálytalanítják, 
szomszédos állam, ami 
kedéseket tettek, ügyi 
ezeket az intézkedések1 

A közleményt a Ra| 
közlése nyomán az ö; 
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ga’iomra intik az orszj 
mutatnak arra, hogy 
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Petrescu Cézár tollábj 
zött az alábbiakat irjl 

Néhány tartalékos [ 
be hívása megtörténtj 
kedésként a védelmi 
sére. Ezek gyakorlati 
rok mögött, felbecs 
Így Románia egyidej 
is, hogy a legutolsó 
kai vannak, amelvekl 
támadó jelleg. Bizont 
nek' és szerződéseknél 
amelyekben Európa 
hitt.

Úgy látszik, hogy 
állam vette ezt hasc 
mészetesnek. Katóm 
tek. Lehet, hogy

özek a mozgósítás1 
tok csak meg félért^ 
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kát, állandó csapatai] 
tomboló munkára fc
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Hivatalos jelentés a kormány katonai intézkedéseiről. Mil ir a kormány lapja
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BUCURESTI, március 22. A bukaresti 

rádió kedden este háromnegyed 10 órakor 
miniszterelnökség hivatalos közleményét 

'sugározta szét. A közlemény célja az volt, 
hogy megnyugtassa a különböző hírek nyo- 
\nán felizgatott kedélyeket és tájékoztas­
sa a belföldi- közleményt a kormány által 
az utóbbi időben foganatosított intézkedé­
sek értelméről. Azokkal a hírekkel szem­
ben, amelyek az általános mozgósítás el­
rendeléséről szóltak, megállapította a köz­
lemény, hogy a kormány elrendelte néhány 
tartalékos korosztály hadgyakorlatra való 
behívását. Ez az intézkedés természetszerű 
az adott körülmények között, de a közvé­
leménynek semmilyen oka sincs arra, hogy 
nyugtalanul nézzen a közeljövő eseményei 
elébe.

A közlemény elmondja egyébként J hogy 
a minapi Koronatanács határozatainak meg 
felelően történt meg néhány korosztály be­
hívása, az ezredek létszámának kiegészíté­
se céljából. A határok megei'ősitésére nem 
tett újabb intézkedéseket a kormány. A 
behivottak a határtól jelentős távolságra 
kiképző gyakorlatokat fognak végezni. Ro­
mánia politikája változatlanul a béke poli­
tikája, az ország semmilyen agresszív szán 
dékot nem táplál senkivel szemben. Az or­
szág határainak sértetlensége biztosítva 
van, A foganatosított intézkedéseket nyom­
ban hatályt álanitják, mihelyst néhány 
szomszédos állam, amelyek katonai intéz­
kedéseket tettek, ugyancsak visszavonják 
ezeket az intézkedéseket.

A közleményt a Rador távirati iroda 
közlése nyomán az összes fővárosi lapok 
közlik. Valamennyien nyomatékosan nyu­
galomra intik az ország lakosságát és rá­
mutatnak arra, hogy Románia változatla­
nul a béke és egyensúly tényezője >kíván 
maradni Európának ebben a részében.

„Biztos őrség"
A Romania, a kormány hivatalos lapja, 

..Biztos őrség“ címmel vezércikket közöl 
Petrescu Cézár tollából, amely többek kö­
zött az alábbiakat Írja:

Néhány tartalékos korosztály fegyv#- 
be hívása megtörtént, elővigyázati intéz­
kedésként a védelmi osztagok megerősíté­
sére. Ezek gyakorlatot folytatnak a hatá­
rok mögött, felbecsülhető távolságban, 
így Románia egyidejűleg bizonyítja azt 
is, hogy a legutolsó óráig is békés szándé­
kai vannak, amelyekből hiányzik minden 
támadó jelleg. Bizonyítja a megegyezések- 
nek’és szerződéseknek tiszteletbentartását, 
amelyekben Európa sokáig és feltétlenül 
hitt.

Úgy látszik, hogy nem minden szomszéd 
állam vette ezt hasonlóképpen ilyen ter­
mészetesnek. Katonai intézkedések történ­
tek. Lehet, hogy

ezek a mozgósítások és csapatmozdula­
tok csak megfélemlítő gondolatot szol­
gáltak, de lehet, hogy határozott tá­
madó jellegük volt. Minket azonban 

védelemre intettek.

Lehet, hogy az fog következni, hogy a 
szomszédok kölcsönös lojalitással a legrö­
videbb időn belül hazaküldik tartalékosai­
kat, állandó csapataikat pedig építő és nem 
romboló munkára fogják felhasználni: mi­

re mindnyájunknak szüksége van most, i Ezt tesszük annyival is inkább, mert az

Valódi angol szövetet
kedvelő

urak és hölgyek részére megrendeléseket 
elvállalunk. A hölgyeket külön felhívom 

uj, saját kreatúrája modem

ANGORA
szöveteimre.
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Árusítás délelőtt 11-töl 7 óráig.

tavasz kezdetén, amikor a föld barázdái a 
jövő termés magvait várják. Lehet, hogy a 
riadalom még egyszer elmúlik és az embe­
riség megmenekül a váró irtástól.

Ha azonban az események mérlegé­
ben a kard nehezebbnek bizonyulna és 
kénytelenek lennénk végső esetben, — 
amelyet mi nem akartunk — a jogos 
önvédelem álláspontjára lépni, tudni 
fogunk szembenézni hasonló véres sors 
sál úgy, ahogy szembenéztek vele év­
századokon át őseink, akik sírjaikkal 
hintették teli országunk összes hatá­

rait.

őseinkre való emlékezés örökségében állha­
tatos erősségünk van.

Cézár Petrescu vezércikkét azzal fejezi 
be, hogy emlékeztet arra a békés szellem­
re, amely a román népet mindig vezette 
és miután felemeltei a legutóbbi gyulafe­
hérvári gyűlés nagyságát, ahol a két állam 
egyház fejei a néppel egy gondolatban és 
érzésben testvériesültek, a következő sza­
vakkal fejezi be cikkét: Van-e még más 
bizonyítékra is szükség? Mi nem kívánjuk, 
de jó, ha tudják, hogy mi nem hagyjuk 
magunkat eltávolítani. Ezt készek vagyunk 
bizonyítani bármikor, bárhol, bárkinek.

első. modem miliőben lejátszódó természetes színezésű TECHNICOLOR operettje:
TAVASZI SZERENÁD.

Ma visszavonhatatlanul utoljára csak 5.20, 7.20 és 9.30-kor NAGY KERINGŐ.

MINDENKINEK FONTOS TUDNIVALÓ!
Pénteken indul a ROYAL slágermozgóban az év legkiemelkedőbb filmeseménye!

JEANETTE MAC DONALD
NELSON EDDY

A ruszin köztársaság
végnapjai

Mit mesélnek a rnszinszkói menekültek
Sighetj márcuis 22. (Az Uj Kelet tud.)

A kárpátukrán dráma történelmi esemé­
nyeinek sodrába belekerült kisváros kezdi 
visszanyerni megszokott képét. A menekült 
gyermekekkel, asszonyokkal és minden 
rangfokozatú katonákkal zsúfolt csehszlo­
vák teherautók, a nagy autóciszternák és 
modern cseh társasgépkocsik, motorkerék­
párok és kis katonai gépkocsik már nem 
dübörögnek végig a rosszul kövezett szi­
geti uccukon.

A kárpátukrajnai menekültek legna­
gyobb részét ugyanis már az ország belse­
jébe szállították el, hogy ne az exponált 
határzónában kelljen bevárják hazaszállí­
tásukat.

Megkezdődik a menekültek özönlése

Szerdáról csütörtökre virradó éjjel kezd­
tek özönleni Szigetre a tiszavirág életű 
kárpátukrán köztársaságban rekedt cseh­
szlovák köztisztviselők, rendfenntartó kö­
zegek és a katonaság, tisztjeivel az élén. A 
legtöbben magukkal hozták családjaikat és 
mindazt, amit az egykori jólétükből sike­
rült egy néhány bőröndbe zsúfolva kimen­
teni a Szics-gárdisták fegyvertüzén keresz­
tül. Szerda éjszakától péntek hajnalig tar­
tott a menekültek érkezése a máramarosi 
határpontokra. Az utolsó napon az ukránok 
érkeztek, kormányuk tagjaival az élén.

A szigeti polgárság a menekül­
tekért

Siget lakossága felekezetire való tekintet 
nélkül, együntetüen a legpéldásabb maga­
viseletét tanúsította a menekültekkel szem 
ben. Akadtak családok, amelyek tiz-husz 
emigránst is befogadtak lakásukba. A 
többieket pedig az egykori Korona kávé­
ház helyiségeiben, a zsidó hitközség isko­
la termeiben, valamint a cionista ifjúsági 
csoportok otthonaiban helyezték el, ame 
lyeket a vezetők az első pillanatban önként 
ajánlottak fel. Ugyanakkor gondoskodtak 
a menekültek élelmezéséről is.

A Vöröskeresztbe és a Román Nőegylet­
be tömörült hölgyek önfeláldozó tevékeny­
séget fejtettek ki. Úgyszólván pillanatok 
alatt előteremtették a szükségeseket, hogy 
a menekültek semmiben sem szenvedjenek 
hiányt. Az egyedüli, amit nem tudtak nyuj 
tani számukra: a vigasz balzsamát...

Péntek reggelre aztán újabb rendelkezés

érkezett és ennek megfelelően a menekül­
teknek jelentkezniük kellett, hogy megfe­
lelő rostálás után további sorsukról intéz­
kedés történjék. Pénteken, szombaton és 
vasárnap egész napon át tartott a mene­
kültek továbbszállítása. A szigeti lakos­
ság a gyülekezési helyre hordta össze az 
élelmet a hidegben vacogó szerencsétlenek 
ezreinek.

A menekültek borzalmas képet rajzoltak 
a drámai menekülés előzményeiről :

Ahogyan a dráma megkezdődött
— Az elmúlt kedden véres uccai harcok­

ra ébredt Huszt lakossága — mesélték a 
menekültek. Éjjel két órakor a Szics-gár­
disták __ a szlovák Hlinka gárdák mintá­
jára megszervezett ukrán szeparatisták — 
meglepetésszerűen megtámadták a cseh 
csendőrséget és le akarták őket fegyverez­
ni. Véres tűzharc keletkezett. Kivonult a 
cseh helyőrség is és megtámadta a Szicsek 
nek a Volcsin-téren lévő laktányát, ame­
lyet aknavetőkkel és kézigránátokkal kezd­
tek bombázni. A Szicsek egyrésze a Koro­
na kávéházban barrikádozta el magát és 
innen lövöldözött a csehekre.

— A kora délelőtti órákban Prhala tá­
bornok utasítást adott a katonaságnak, 
hogy ne használják tovább az aknavetőket 
és a kézigránátokat, ehelyett könnyfakasz­
tó gázzal kényszerítsék megadásra a Szi- 
cseket. A katonaság megkerülte a Korona 
épületét, ahova tűzoltó rétrákkal kúsztak 
fel, majd a padlásra jutva megfúrták azt 
és egy csövön keresztül könnyfakasztó 
gázt eresztettek a Sziccsőkre, akik félóra 
alatt megadták magukat. Megkezdődött 
ezeknek a lefegyverzése és az elfogottakat 
gumibotokkal félholtra verték a csehek. E 
harcok kedd délre értek véget, amikor 
mintegy ötven halott és rengeteg sebesült 
maradt a harcok szinterén, köztük Petro

Lissuk egy 21 éves amerikai filmriporter, 
aki édesapjával együtt a harcokat filmezte,

Kárpátukrajna elszakadása

Kedd délben a rádióból tudták meg Húsz 
ton, hogy Szlovákia kt in ráette a Csehszlo­
vákiától vám elszaKaaását. Az ukrán kor­
mány kijelentette, hogy miután a csehszlo­
vák köztársaság már nem létezik, Kár- 
pátukrajnanak sincsen más választása, 
mint az önállóság. A kormány erre regu­
láris hadseregnek ismerte el a Sziccs-gár- 
dákat és elrendelte ezeknek felfegyverzé­
sét.

Volosin miniszterelnök kedden délután 
számos rendeletet bocsátott ki és elrendel­
te az általános mozgósítást is a hivatalos 
Sziccs-gárdák keretein beiül. A cseh kato­
naság nagyrésze önként átadta a fegyvere­
ket és néhány fegyveres csendőr védelme 
alatt a nagy katonai gépkocsikon megkezd­
ték a menekülést Szlovákia felé. Útközben 
még véres harcok dúltak a fegyelmezetle­
nül hátulról támadó színesek és menekülő 
csehek között. A Huszton maradt cseh ka­
tonák felgyújtották a katonai barakkokat 
és a hadifelszerelés egy jelentős része 
megsemmisült a lángokban. Huszt uccái 
siralmas képet nyújtottak.

Szerdán délben összeült elsőizben az uk­
rán képviselőház, amely ugyancsak a tel­
jes önállóság mellett döntött. Volosin be­
jelentette, hogy egy nagyhatalom katonai 
segítséget nyújt a sziccseknek a magyarok 

előrenyomulásának megakadályozására. 
Ekkor már Szlovákia irányába nem mene­
külhettek a csehek, mert ebből az irányból 
már nyomultak előre a magyarok. így kü- 
lönvonatokon és katonai tehergépkocsi kon 
a román határpontok felé kezdtek mene­
külni a szicsek gyilkos tűzharca mellett. 
Sokan estek el menekülés közben, de a leg­
nagyobb részük eljutott a határig. A ro­
mán hatóságok a kormánytól kapott kü­
lönleges engedély alapján megnyitották a 
határokat a menekültek részére és lefegy­
verzésük után beengedték őket az ország­
ba. Mindössze arra ügyeltek, hogy a mene­
kültek valóban csehek legyenek.

Repülőgépről fedezett menekülés
A csehek menekülése egyes pontokon 

kalandorfilmbe illő módon történt. Sziget­
kamara határában a Tisza innenső partjá­
ról a következő jelenetnek voltak a szem­
tanúi az összesereglett kiváncsiak. Csütör­
tökön délfelé egy menekültekkel, gyerme­
kekkel és asszonyokkal zsúfolt vonat in­
dult el Szlatináról. A színesek megtámad­
ták a vonatot és lövöldözni kezdtek. Egy 
cseh kapitány, aki katonai repülőgépen 
menekült, egészen alacsonyra ereszkedett 
le és gépfegyverrel tüzelni kezdett a szics- 
csekre. Egyesek földrevágódva viszonozták 
a tüzelést, de közben a vonatnak sikerült 
a román határig jutni.

Volosin segítséget vár

A kormány még mindig azzal tartotta a 
lelket az ukránokban, hogy a nagyhatalom 
katonasága minden percben megérkezik. 
Közben maga a kormány Volosin minisz­
terelnökkel az élén Bocskó határállomásra 
menekült, hogy minden pillanatban átlép­
hessék a határt. A szicsek halálmegvető 
bátorsággal álltak ellen a magyar csapa­
toknak, de nem tudták feltartóztatni a ki­
tünően felszerelt motorizált és gyalogos 
katonaságot, amely átkaroló mozdulattal 
bekerítette a szicsek csapatának zömét.
Ekkor __ csütörtökön — már Ruszinszkó-
ban tudták, hogy a németek nem jönnek 
segítségül és a magyar kormánynak szabad 
keze van Kárpátukrajnában. Megkezdődött 
a szics-gárdisták menekülése is a magya­
rok elől, a kárpátukrán kormány is átlép­
te a határt.

A szicsek nagy részének azonban nem si­
került átmenekülni Romániába, mert idő­
közben lezárták és megerősítették a hatá­
rokat. '■ E-án)
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Eg> loaidonba emigrált 
újságíró levelei 

#
Egy bécsi kollégánk néhány levelének 

kivonatát közöljük az alábbiakban. Az ille­
tő a bécsi zsurnalisztikának vezető egyéni­
sége volt, legutóbb az egyesitett munkás­
lapok főszerkesztője, kitűnő publiciszta. A 
német csapatok és természetesen a koncen­
trációs tábor elől Prágába menekült, de itt 
csak addig maradhatott, amíg a szudeta- 
német megszállás uj kurzust teremtett 
Csehországban. Londonba emigrált, ahol 
az újságíró testületek gondoskodtak a min­
denétől megfosztott kollega ellátásáról és 
arról is, hogy feleségét és családját Pécs­
ből elhozhassa.

..Az első időben — Írja — tizenkét emig­
ráns kollégával együtt egy nagy teremben 
szállásoltak el, valamelyik jóléti közület 
otthonában. Az ellátás és a velünk szemben 
tanúsított viselkedés kitűnő volt. Valóság­
gal törték magukat utánunk. Majdnem min 
den nap más-más előkelő család vendégei 
voltunk. Ezt a szállást azonban feloszlat­
ták és az Újságírók Uniója a tagok között 
osztotta el az emigránsokat. Nekünk egy­
szobás, fürdőszobás lakást biztosítottak 
nehány hétre. A szokatlan kosztot gyorsan 
megszerettük. Sok tea, sütemény, dzsem, 
vaj és sajt. kevés birkahússal, amit úgy­
szólván teljesen zsiradék nélkül készítenek 
el. Nagy előnye ennek a kosztnak, hogy 
alig hagy valami szomjúságot maga után.

Ha nehány hét múlva sem tudunk a saj­
tóban elhelyezkedni, úgy egy másik kolle­
gánál vagyunk előjegyezve. Ez félévig tart, 
de azután is valamilyen módon gondosko­
dás történik rólunk.“

Barátunk egy másik levelében kéri egy 
amerikai rokona címét. A továbbiakban ezt 
írja;

.,Említettem, hogy ott, ahol eleinte meg­
szállottam, megismerkedtem egy magasál- 
lásu lelkésszel, aki az angol király káplán­
ja. Nagy szimpátiával viseltetik irántam, 
többizben lakására invitált és az volt az 
érzésem, hogy valamilyen módon segítsé­
gemre szeretne lenni. Minthogy a magam 
személye számára nem igen veszek segítsé­
geket igénybe, a kiváló ember jóságát mé­
gis fiam, Péter javára ki akarom használ­
ni. Közöltem vele, hogy szeretném 18 éves 
fiamat valami praktikus pályára adni, hogy 
minél előbb kenyérbe kerüljön. Az elmúlt 
héten magához hivatott és elém terjesz­
tette tervét Péterrel. Sajnálná, hogy a fiú 
elveszítse eddigi tanulmányainak eredmé­
nyét, így hát ajánlja, hogy tanuljon to­
vább. tegye le az érettségit és ő gondosko­
dik arról, hogy a fiú a londoni Scool of 
Economies cimü közgazdasági főiskolába 
jusson, amelynek elvégzése után az angol 
gazdasági életben a legjobb pozíciókat tud­
ja elérni. Megköszöntem szives gondosko­
dását és megígértem, hogy néhány nap 
múlva Péterrel együtt levizitelünk nála. 
Hétfőn megjelentem Péterrel együtt. A 
tiszteletes ur azonnal egy középiskola igaz­
gatójához vezetett bennünket, aki akkor 
már gondoskodott a fiú elhelyezéséről. Egy 
tanárnál fog lakni tejjes ellátásban. Ez 
azt jelenti, hogy koszt és lakáson kívül ru­
hát és fehérneműt is fog kapni. A közép­
iskola ugyanis — Westminster Scool a leg­
előkelőbb Londonban. Növendékei éppúgy, 
mint az Eton-tanulók, formaruhát visel­
nek és állandóan cilindert hordanak. Kép­
zelheted. milyen boldog vagyok, hogy a 
gyermek karrierje ilyen nagyszerűen meg 
van alapozva. Gondolom a rosszé helyzetben 
is az istenben való bizalom volt az, amely 
nem engedte, hogy elveszítsem fejemet és 
ha a dolgok lecsillapodtak, visszagondolva 
az előző rosszra, mindig is úgy éreztem,
hogy ennek így kellett lennie.

*

Utolsó levelében már biztatóbban ir jö­
vő egzisztenciájáról. Tizenöt Prágából me- i

nekült iró és újságíró könyvet ir Prágáról 
és az összeomlott ICsehszlovákiáról. Auszt­
ria utolsó napjairól a levélíró Írja az előző 
fejezetet. Ez a tény adta ugyanis az első 
indítékot a Csehszlovák köztársaság össze­
omlására.

— A királyi jutái mazottak átvették az 
ekéket. Nagybányáról jelentik: Az uralkodó 
ekékkel ajándékozott meg az országban több 
földművest. Szatmár miegyében három föld­
művest ért ez a kitüntetés. Kettő Nagybánya, 
járásból és egy Nagysomkut járásból, ün­
nepség keretében adták át a királyi jutalmat 
ezeknek az embereknek. Coman Simion ezre­
des-prefektus személyesen utazott ki Török- 
faluba, ahol Sinca Tódornak és Tamányára. 
ahol Pop Györgynek átadta az ekéket. 
Ünnepi díszt öltöttek a községek ebből az 
alkalomból. Istentisztelet volt a szabadban, 
miután a prefektus méltatta az uralkodó 
nagy képességetit. Előadást tartottak az 
alkotmányról. Az ünnepségre kivonult az 
egész falu népe, az országőrök és a katonai 
elöképzősök. Végül a jutalmazottak tartot­
tak beszédet és felolvasták a köszönő táv­
iratot, amit a királynak küldöttek. Cetetele 
községben, ahol Túra Joan kapott királyi 
ekét, az ezredes-prefektust Iepure György 
nagybányai szolgabiró helyetesitette.

— A Juhos-ügy a Semmitőszék előtt. Bu~ 
curestiből jelentik: A Juhos-ügy, amely an­
nak idején országszerte hatalmas port vert. 
fel, a Semmitőszék elé került. A Semmi tő- 
szék a kolozsvári Ítélőtábla ítélete ellen be­
adott felfolyamodásokat elutasította és csu­
pán László N. ügyében szüntette meg az el­
járást, miután ez időközben elhunyt.

— Elütötte a motorbicikli. Nagybányáról 
jelentik: A tegnap délután könnyen végze­
tessé válható baleset történt Nagybánya fő­
terén. Egy motorkerékpáros katona hajtott 
az István szálloda előtt rendes tempóban és 
nem tudott kitérni az előtte levők elöl. A 
kerékpár elkapta Miklós Anna 17 éves lányt, 
A kerékpár utasával együtt az elájult lányra 
zuhant, akit elsősegélyben részesítettek. A 
lány karcsontrepedést szenvedett.

— Aranyérnél és béldugulásnál, valamint 
az ezekkel járó derékfájás, mellszorulás, 
szívdobogás és szédülés! rohamok esetén 
reggelenként egy-egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüviz csakhamar kelle­
mes megkönnyebbülést eredményez. Kérdez­
ze meg orvosát.

— A vagonok ütközői halálra zúztak egy 
munkást. Nagybányáról jelentik: Borzalmas 
halálos szerencsétlenség történt Nagybányán 
a Lucaciu vasútállomásnál. A Phönix gyár 
munkásai délután hazaindultak munkából és 
többen a gyár hátamögött levő Lucaciu állo­
más felé vették útjukat. Fux Ferenc is arra 
ment több társával, de az állomáson tolatás 
volt és a sorompó le volt zárva. Ez nem 
zavarta Fuxot, aki mégis keresztül akart 
menni és két vagon között látott annyi rést, 
amelyen áthaladhatott. Ketten indultak Ke­
res Lászlóval. Keresnek sikerült is keresztül 
jutni a két vagon között, de a próbálkozás 
Fuxra végzetes lett. A mozdony hátratola­
tott közben és a 24 éves munkás a vagonok 
ütközői közé került úgy, hogy azonnal meg­
halt.

— Változások a bánsági prefekturák ve­
zetésében. Temesvárról jelentik: Praporgescu 
George ezredes, temesvári prefektus elbúcsú­
zott a prefektura tisztviselőitől. Az ezredes 
újra átveszi a temesvári vadászezred pa­
rancsnokságát. A prefektufa vezetésével 
más ezredest bíznak meg. A temesi királyi 
helytartóság területén még Krassó, valamint 
Arad megye vezetésében áll be változás. Szö­
rény és Hunyad megyékben az eddigi pre­
fektusok maradnak továbbra is a helyükön.

— Kétezeréves csontvázat találtak Kézdi- 
vásárheiyen. -Kézdivásárhelyről jelentik: A 
városi tanácsház mellett elhúzódó uccában 
csatornázási munkálatok közben Jamcső Jenő 
dr ügyvéd telkén a munkások az agyagos 
rétegben, teljesen ép állapotban levő csont­
vázat találtak. Török Andor dr, a Székely 
Nemzeti Muzeum elnöke megállapította a 
talaj rétegeződésélböl s a csontváz fekvéséből, 
hogy az kétezeréves lehet. A csontváztól né­
hány méternyire két darab harminc-negyven 
centiméter hosszúságú kőkorsóba ütköztek 
az ásók. A munkások a csontvázat kiemelés 
'közben széttörték és igy annak nincs mu­
zeális értéke. Az egyik kőkorsó azonban tel­
jes épségben került elő. Valószínű, hogy ha 
ezen a területen tovább folytatják az ásatá­
sokat, úgy további értékes leletek kerülnek 
felszínre.

— Száz néger falut pusztított el egy vul- . 
kán kitörése. Leopoldwilléböl jelentik: A i 
Belga-Kongó területén lévő vulkánok az j 
utóbbi napok folyamán újabb kitöréseikkel 
az egész tartományt elpusztítással fenyege­
tik. Kivutova közelében a Miamlagira vulkán 
kitört és tűzesővel borította el a környéket.
A vulkán szájából kitörő tüzesö 250 négy­
zetkilométernyi területen minden életet el­
pusztított. Hatalmas lávatenger ömlik a vi­
dékre. amelynek hosszúsága több, mint 10 
kilométer. A vulkán kitörésének eddig 100 
község esett áldozatul és a, hömpölygő láva 
már Kivutovát fenyegeti.

— Leningrad környékéről félmillió embert 
távolítanak el. Londonból jelentik: A szov­
jet-kormány Leningrádot katonailag meg­
erősíti. Evégböl eltávolítják a Leningrad 
környékén lévő községek lakosságát. Első­
sorban a foglalkozásnélkülieket, azután pe­
dig a 60 éven felülieket költöztetik át az 
Ural vidék környékére. Az eltávolításra ki­
jelölt személyek névsorát a GPU állította 
össze. A mintegy félmillióra tehető lakosság 
eltávolítása már megkezdődött, de ez nem 
ment simán, mert sokan ellenállottak és 
emiatt véres összetűzések keletkeztek.

A fáradtságot az izmokban felhalmozott 
mérgek okozzák. Diana sósborszesz-bedör- 
zsölés felélénkít.

— Közhivatalnok nem fogadhat el ügyek 
elintézéséért pénzt. Nagyváradról jelentik:
Aj polgármesteri hivatal közleményt adott I 
ki, amelyben értesíti a város lakosságát, 
hogy a városházi hivatalnokoknak nincs jo- j 
gukban magánfelektől napidij, kiszállási 
költség, fuvardíj, vagy más ilyen címen pénzt 
kérni azokért a munkákért, amit hivatalos 
minőségben végeznek. Törvényes járulékot, 
illetékeket — nyugt ellenében a város­
ház pénztáránál kell befizetni. — Egyébként 
úgy a városi pénztárnál, mint az adóhiva­
tali pénztáraknál teljesített fizetéseket sza­
bályosan kell nyugtázni. Bármilyen szabály­
talanság is történjék, jelenteni kell a város­
házán. A piaci illetéknek természetesen a 
jegy a nyugtája.

— Megjósolta halálát egy aradi matróna.
Aradról jelentik: Tragikus haláleset történt 
Aradon. A Veche ucca 20. számú házban 
lakó Daul Mihályné bekopogott az egyik 
szomszédjához, kivel közölte, hogy rosszul 
érzi magát és hogy egy órán belül meghal. 
Az álmából felvert család tagjai megnyug­
tatták a 70 éves magánzónőt, hogy feküd­
jön csak nyugodtan vissza ágyába, mert 
semmi baja nem történik. A matróna vissza 
is tért lakására s nem sokkal később a mel­
lette lakó szomszédja erős hörgésre lett fi­
gyelmes. Azonnal Daul Mihályné lakásába 
sietett, aki ekkor már agonizált. Az idős 
asszony késői látogatója felé fordult és a 
következőket mondotta: — Ugye megmond­
tam, hogy meghalok. A szivem nem bírja 
tovább. Szép temetést rendezzenek. Ezután 
a matróna elvesztette eszméltét és mire a 
házbeliek által előhívott orvos megérkezett, 
már halott volt. Az orvosi vizsgálat megál­
lapította, hogy Daul Mihályné halálát sziv- 
szélhüdcs okozta.

— Tg.-Muresí orvosi hir. Dr. M. Bemer, 
bőrgyógyász, nemi betegségek szakorvosa, 
külföldi tanulmányutjáról haza érkezett és 
rendeléseit újból megkezdette. Str. Sft. 
Gheorghe 36.

— Arad város vezetősége nagyszabású 
városfejlesztési tervet dolgozott ki. Aradról 
jelentik: Az aradi város vezetősége elkészí­
tette és nyilvánosságra hozta azt a tervet, 
amely' öt esztendőre beosztva, tartalmazza 
valamennyi, városi szolgálat munkamegvaló- 
sitási elképzeléseit. A nagyszabású tervezet 
végösszege 150 millió leit tesz ki, vagyis 
évente 30 millió leit kíván a város a tervben 
foglaltak megvalósítására fordítani. A mun­
katerv' nyolc csoportra oszlik, amelyben a 
városrendészeti elgondolások 850 ezer lejjel, 
az útjavítások 58 millió lejjel, uj védgát eme­
lése 1 millió lejjel szerepel. Huszonkét millió 
leit szántak városi ingatlanok építésére és 
javítására. A városi strandfürdő modernizá­
lása 10 millió lejt, mig az uj színházépület 
emelése 20 millió lejbe kerül a tervezet sze­
rint. Hat vásárcsarnok emelését és több föld­
alatti illemhely építését tervezi a város. Is­
kola célokra 6 millió 700 ezer lejt irányoz elő 
a terv, a tűzoltóság modernizálása 3 és fél- 
milüó leit, mig a légoltalom 10 és félmillió 
leit emészt fel. A hatalmas összeg fedezé­
sére a városi jövedelmek elégtelennek bizo­
nyultak s ezért a város kölcsönt szándék­
szik felvenni.
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— Nagymennyiségű nyersanyag íé, 
gyártmány vár behozatali engedélyre a 
határáJIomásofüon. Bucurlestiből jelentik: a 
román textiliparban felhasznált nyersanya­
gok és félgyártmányok nagyrészét Belgium 
Franciaország és Anglia szállítja. Az utóbbi 
időben a nyersanyagok és félgyártmányok 
behozatala némi nehézséggel járt. Ezzel in­
dokolják azt a körülményt, hogy a buhusi 
textilmüvek ideiglenesen szabadságolta 1300 
munkását és ugyanezen megokolássa] szün­
tette be üzemét ideiglenesen egyik kolozsvári 
textilipari vállalat is. Az Argus jelentése 
szerint a vámhivataloknál már jelentős 
mennyiségű nyersanyag vár behozatalra, de 
az elvámolás a behozatali engedélyek kése­
delmes kibocsátása miatt még akadályozta, 
tást szenved. Az iparvállalatok ígéretet kap­
tak arranézve, hogy nemcsak a még függő 
behozatali kéréseket fogják sürgősen el­
intézni. hanem a következő negyedévi be­
hozatali kéréseket is abban az esetben, ha 
ezzel az ország fontos nemzeti, vagy gazda­
sági érdekeit segítenék elő.

— Egymillió lej a földművelők gazdasági 
helyzetének feljavítására. Bucurestiből jelen­
tik: Cornateanu földművelésügyi miniszter 
egymillió lejt adományozott az Astrának. 
hogy az a társadalmi szolgálat keretében fel­
javítsa a nyugati hegységek földművelőinek 
gazdasági helyzetét.

— Eljegyzés. Szabóvits Hancika Petrosani 
és Gold Ludovic Sighet jegyesek.

— Deficittel zárult Németország 1938. évi j
külkereskedelmi forgalma a délkeleteurópai 
államokkal. Egy mcst közzétett kimutatás 
szerint Németország 1938. évi külkereskedel­
mi forgalma a délkeleteurópai államokkal a 
következőképpen alakult: Bevitel Romániá­
ból, Magyar országból, Görögországból és
Törökországból a régi birodalomba 651.9 mil­
lió márka értékben (Nagy -Németországba
857.8 millió márka értékben) az 1937. évi
651.8 millió márka értékű bevitellel szem­
ben. Az előző években az említett országok­
ból való bevitel értéke a következő volt. 
1936-bän 505.5 millió márka, 1935-ben 412.5 
millió márka, 1934-ben 236.4 millió és 1933- 
ban 236.4 millió márka. A régi német biro­
dalomból 1938-ban 695.7 millió márka ér­
tékben szállítottak árukat a délkeleteurópai 
áüamokba (Nagy-Németországból 797.3 mil­
lió márka értékben) az 1937. évi 666.8 millió 
márkát kitevő kivitellel szemben. Az előző 
években a kivitel az említett államokba a 
következőképpen alakult: 1936-ban 454.S
millió márka, 1935-ben 319.9 millió, 1934-ben 
221.5 millió, 1933-ban 190.6 millió márka. 
Amint a fentiekből kitűnik Németország kül­
kereskedelmi mérlege a délkeleteurópai ál­
lamokkal 60.5 millió márka deficittel zárult.

— Huszonötévi vakság után visszanyerte 
látását és öngyilkos lett. Newycrkból jelen­
tik: Martin Edgar meekeri (Oklahoma ál­
lam) lakoson 25 évi vakság után sikeres 
szemmütétet hajtottak végre. Midőn eltávo­
lították szeméről a kötést. Martin a tükör­
höz rohant. Tizenhatéves dús feketehaju, csi­
nos fiú volt, amikor utoljára látta magát. 
Mcst megtört, barázdás arcú, koravén ag­
gastyán képét pillantotta meg a tükörben 
,,Ez nem én vagyok, nem akarom látni ezt 
a rettenetes öreg embert“, kiáltott fel irtó- 
zattal, majd egy önzetlen pillanatban a nyi­
tott ablakon át kiugrott az uccára és holtan 
terült el a kövezeten.

— Zürichi árfolyamok (március 22-iki 
nyitás): Márka 178.25, holland forint 236. 
dollár 444.75, font 20.83, francia frank 
11.775, olasz lira 23.40, csehkorona (nem 
jegyzik), pengő 87.25, dinár 10-—, lej 3.37 
zloty 83.50, belgas 74.82.

— Héber tanfolyam. A Zsidó Nemzeti Szö­
vetség kolozsvári csoportja a Haggibbor 
sportegyesület aktív és pártoló tagjai szá­
mára héber tanfolyamot rendez. A kezdők 
számára rendezendő tanfolyamra jelentkezni 
a Haggibbor titkárságában (Str. Iuliu Ma- 
niu 2. II. emelet) minden nap este 6-tól 8 
óráig lehet. Ugyanitt közük a tanfolyam 
beosztását és kezdetének időpontját is.
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Prága, március 21 
fővárosa még mindij 
tzinhelye, A roppan” 
aeglepetésekkel és 
.osság egyetlen i 

.innak a sok kérdési 
sorsdöntő hatást fo| 
életére. Az első ily 
dódott, amikor hu 
nürnbergi, faj ke vére 
a protektorátus 
lesz kötelező.

Jellemző a helyzj 
nek és a gyáriparusj 
telt figyelmeztetései 
a lakosság ügyeimé] 
csalók garázdálkodn 
nek adják ki magúi 
íóztatási paranccsá] 
bér eket, .— a gy

Prága vasárnapjé
volt.

Az első az a hir] 
szerepe az uj szél? 
megalakításában es 
metek bizalma inkái 
Beran volt minisztc 
októberi esemény] 
vált, hogy a cseh 
vezetre van szükség 
szer alakult ki. de 
szükségmegoldás v^ 
változások után cs 
a vélemény alakulj 
helyzetben csak ej 
tudja megfelelően 

Az első napokba! 
balta megteremteni! 
volt a nemzeti tané 
nagyobb múltja 
mozgalmakban. Mii) 
lye a cseh politika 
nem rokonszenves,, 
Beran volt minísztl 
rájöttek, hogy Gaj{ 
teremteni az egy: 
ezt a német intézői 

- Vasárnap délelőt| 
katonai díszszemlét 
főbb terén, a Vei 
tíztől negyedtízer 
célos hadosztály. 2(1 
és sok repülő vett| 
met körökben na| 
londoni rádió esti 
több volt a felvont 

Német nyomásr^ 
talos körök az anp 
Yinca és más emt 
intézmények vezet! 

*ából kizárták 
tkat.
. hadügyminisz 
n, ahol a szigor! 
.azási engedélyi 
k azzal a feltét! 

áll engedélyt, hol 
térnek vissza a pl 

A ,£siáótlanitá\ 
lyobb méreteket 
tok, tolmácsok. Z:J 
kasok egyesületei ,| 
Lei egységesen kiz 
i közgazdasági 
■z intézkedéseket. I 

vájja lat oknál] 
a is végzik mozi 

talnokok, felmondj 
lószinünek tártját, 
egység párt ált alá)
bekhez, hogy sajd 
Htsák a cseh életi 
lakra, mint am 
élete.

A kivándorlási I 
15 erősen kiélesedi 
^á-ttak napján kétj 
ti vándorlásra 3( 
^ási és munkává!) 
ékezett.

A német hatót 
^nek a kivándor 
sOl követségeknek 
ÍZZe' a csoportt
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riyas tel. 
engedélyre a 

M jelentik: a 
tált nyersanya- 
jészét Belgium, 
(ltja. Az utóbbi 
Tél gyártmányok 

járt. Ezzel in. 
[hogy a buhusi 
adságolta 1300 

Ikolássa] szün- 
|gynk kolozsvári 

*rgus jelentése 
1 már jelentős 
jt-ehozatalra. de 
(gedélyek késé­
ig akadályozta. 

Ígéretet kap- 
a még függő 
sürgősen el- 
negyedévi be- 

az esetben, ha 
i, vagy gazda-

kelők gazdasági 
rarestiböl jelen- 
igyi miniszter 

az Astrának. 
keretében fel­

föl dmüvelőinek

icik a Petrosani 
(esek.
[rszág 1938. évi 
délkeleteurópai

ített kimutatás 
külkereskedel- 
államokkal a 

átél Romániá- 
’országból és 
>mba 651.9 mil- 
|-Németországba 

az 1937. évi 
evitellel szem- 

Jitett országok- 
Ibvetkezö volt. 

1935-ben 412.5 
nillió és 1933- 

pgi német biro- 
iió márka ér- 
délkeleteurópai 

gból 797.3 mil- 
I évi 666.8 millió 
iben. Az előző 

államokba a 
1936-ban 454.S
: nillió, 1934-ben 

millió márka. 
Kmetország kül- 
celeteurópai ál- 
deficittel zárult.

ín visszanyerte 
tvycrkból jelen- 
(Oklahoma ál- 

után sikeres 
Midőn eltávo- 

artin a tükör- 
feketehaju, csi- 
a látta magát.

koravén ag- 
eg a tükörben, 
arom látni ezt 
áltott fel irtó- 
anatban a nyi- 
ícára és holtan

Inárcius 22-iki 
i forint 236.—> 
rancia frank 

ehkorona (nem 
110.—. lej 3.37.
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PRÁGA ÁTALAKULÁSA
Prága, március 22. A cseh protektorátus 

fővárosa még mindig rendkívüli események 
színhelye. A roppant átalakulás percenkint 
meglepetésekkel és izgalmakkal jár. A la- 
.osság egyetlen idegfeszültségben várja 

.innak a sok kérdésnek megoldását, amely 
sorsdöntő hatást fog gyakorolni a csehek 
életére. Az első ilyen kérdés mára megol­
dódott, amikor bizonyossá vált, hogy a 
nürnbergi, fajkeveredést tiltó törvény csak 
a protektorátus területén élő németekre 
lesz kötelező.

Jellemző a helyzetre a cseh rendőrség­
nek és a gyáriparosok szövetségének ismé­
telt figyelmeztetése: a rendőrség felhívta 
a lakosság figyelmét arra, hogy a városban 
csalók garázdálkodnak, Gestapo ügynökök­
nek adják ki magukat és állítólagos letar­
tóztatás! paranccsal megzsarolják az em­
bereket, a gyáriparosok szövetségének

prágai központja pedig a következő felhí­
vást adta ki:

„Az elmúlt két nap alatt felelőtlen kí­
sérletek történtek egyes vállalkozások, in­
tézmények és gyárak átvételére. Hivatalos 
német helyről a következő felvilágosítást 
adták: Megbízottak, bizalmiak behelyezése 
és minden más beavatkozás a vállalkozá­
sok, gyárak, bankok és más nyilvános jogú 
korporációk életébe szigorúan tilos. Csak 
az arra hivatott hatóságok avatkozhatnak 
be a gazdasági életbe. Minden önálló kez­
deményezésre történő bevatkozási kísérle­
tet azonnal jelenteni kell a hatóságoknak. 
Olyan vállalatok, gyárak, bankok, amelyek 
ilyen kísérletnek áldozatul estek, azonnal 
jelentsék az esetet a rendőrségnek, a né­
met hatóságoknak és a gyáriparosok köz­
pontjának.“

Gajda tábornok háttérbe szorul
Prága vasárnapjának három eseménye 

volt. i
Az első az a hír, hogy Gajda tábornok 

szerepe az uj szélsőjobboldali egységpárt 
megalakításában csökkenni fog, mert a né­
metek bizalma inkább Hácha volt elnök és 
Beran volt miniszterelnök felé irányul. Az 
októberi események után nyilvánvalóvá 
vált. hogy a cseh népnek uj politikai szer­
vezetre van szüksége. Akkor két pártrend­
szer alakult ki, de ez a megoldás is csak 
szükségmegoldás volt. A multheti nagy 
változások után cseh politikai körökben az 
a vélemény alakult ki, hogy a jelenlegi 
helyzetben csak egy nemzeti ejgységpárt 
tudja megfelelően intézni az ügyeket. f 

Az első napokban Gajda tábornok pró­
bálta megteremteni ezt az egységpártot. Ő 
«olt a nemzeti tanács vezére, neki van leg­
nagyobb mulya a cseh szélsőjobboldali 
mozgalmakban. Minthogy azonban szemé­
lye a cseh politikai körök nagyrészében 
nem rokonszenves, Hácha volt elnök és 
Reran volt miniszter, tárgyalásaik során i 
rájöttek, hogy Gajdával nem tudják meg- j 
teremteni az egységet és a jelek szerint, • 
ezt a német intéző korok is tudják. I

Vasárnap délelőtt tartották meg a nagy \ 
katonai díszszemlét Prága legszebb és leg­
főbb terén, a Vencel-téren. A díszszemle 
tíztől negyedtizenkettőig tartott. Két pán­
célos hadosztály, 200 tank, két tüzérosztály 
és sok repülő vett részt rajta. Prágai né­
met körökben nagy felháborodást keltett a 
londoni rádió esti jelentése, amely szerint 
több volt a felvonuló katonaság, mint néző.

Német nyomásra, a mostani cseh hiva­
talos körök az angolok ellen fordultak. Az 
Ymca és más emberbaráti egyesületek és 
ntézménvek vezetéséből, valamint tagjai 

•ából kizárták az angolokat és ameri- 
ikat.
- hadügyminisztérium illetékes osztá- 
n, ahol a szigorú határzár ideje alatt a 
,azási engedélyeket adják, sok angolnak 
'< azzal a feltétellel adták meg a kiuta- 

áli engedélyt, hogy ha soha többé nem 
térnek vissza a protektorátus területére.

A sidótlanitási folyamat“ egyre na­
gyobb méreteket ölt. Az ügyvédek, orvo­
tok, tolmácsok, kereskedők, elektrotechni­
kusok egyesületei, illetőleg érdekképvisele­
tei egységesen kizárják nemárja tagjaikat.
4 közgazdasági élet más ágaiban várják 
■z intézkedéseket. A hivatalokban, bankok­
on, vattaiatoknál, intézményeknél, tovább- 
a is végzik munkájukat a nemárja hiva­

talnokok, felmondás sehol nem történt. Va­
lószínűnek tartják azonban, hogy a cseh 
egységpárt általános felhívást intéz a cse­
lekhez, hogy saját kezdeményezésükre ál­
lítsák a cseh életet ugyanolyan irányvona- 
lakraj mint amilyen a Németbirodalom, 
élete.

A kivándorlási és menekültügyi helyzet 
is erősen kiélesedett. A németek bevonulá­
sok napján készen állott Angliába való 
^vándorlásra 300 zsidó. Angol tartózko­
dási és munkavállalási engedélyük meg is 
ékezett.

A német hatóságok ideiglenesen minden­
ének a kivándorlását leállították. Az an- 
?ol követségeknek azok a tisztviselői, akik 
?zze’ a csoporttal foglalkoztak, jelenleg

nem tudják a 300 kivándorló tartózkodási 
helyét.

Ezek között sok a politikailag exponált 
ember. Elhagyták rendes prágai lakhelyü­
ket és valószínűleg Prága környékén és a 
vidéken bujkálnak. Ilyenformán, ha a né­
met hatóságok végre engedélyt adnak vo­
natuk elindítására, valószínűleg nem lesz 
mód erről értesíteni őket. Az újabb kiván­
dorlásokkal kapcsolatban az a nehézség, 
hogy a prágai angol konzulátus csak ak­
kor ütheti bele a vízumot az útlevelekbe, 
ha a német hatóságok már megadták a 
különleges kivándorlási engedélyt.

Az amerikai, követ akciója
Prágában és Csehországban sok mene­

kült tartózkodott, akik a Németbirodalom­
ból, Ausztriából, a szudeta-területekről,

Szlovákiából, vagy rutén földről menekül­
tek Csehországba. Ezeknek helyzetével 
foglalkozik most 'Wilbur Carr prágai ame­
rikai követ. Igyekszik rávenni a német és 
cseh hatóságokat, adjanak engedélyt, hogy 
a politikai menekülteknek és zsidóknak va­
lahol amerikai fennhatóság alatt tábort lé­
tesítsenek, ahol megvárhatják a különböző 
beutazási engedélyek megérkezését. Remé­
li, hogy Gdyniában lehetne ilyen tábort lé­
tesíteni, Ugyancsak kivándorlási és mene­
kültügyi kérdésekkel foglalkozik Stopford, 
a Runciman-küldöttség egykori tagja, a 
Cs eh országnak nyújtott angol fontkölcsön 
felhasználásnak angol ellenőre. A fontköl­
csön egyrészét tudvalevőleg menekültek és 
kivándorlók támogatására szánták. Megfe­
lelő pénzmennyiség áll rendelkezésre az 
eddig jelentkezett kivándorlók segítségére, 
csak az engedélyek szükségesek.

Ugyancsak erősen dolgozik a qua kerek 
kivándorlási csoportja is. Rendelkezésre 
áll azonkívül a News Chronicle által terem­
tett alap és a londoni polgármesteri hiva­
talos kivándorlási és menekültügyi alapja, 
amely összesen 350 ezer font. A cseh nép­
jóléti minisztériumban dolgozott- Welling­
ton kisasszony, a genfi munkaügyi hivatal 
volt tisztviselőnője, aki a csikágói jóté- 
konycéliu nőegyesületek támogatását nyer­
te meg azzal a feltétellel, ha a hivatalos 
cseh hatóságokkal együtt dolgozik.

A cseh népjóléti minisztériumban a 
müncheni döntés után külön osztályt álli- 
tóttak fel a menekülteknek. Ezt az osz­
tályt Wellington kisasszony és Morei ve­
zette. Morei a németek bevonulása után 
kivált, mert nemárja. Wellington kisasz- 
szony osztályán ma is naponta többszázan 
jelentkeznek kivándorlásért.

Német orvos bűnténye a brasséi 
zsidé hitközség épületében

Egy állitólfígos dr. Hjalmar Karst lelőtte a hitközség portását

is érvényesítette.
A díszvacsorán megjelent Mary angol 

anyakirályné, a királyi család összes tag­
jai, az angol kormány minden tagja Cham­
berlain miniszterelnökkel az élén és ezen­
kívül 195 meghívott előkelőség.

Lebrun elnök beszéde a St. Ja­
mes palotában.

London, március 22. (Rador.) Lebrun 
francia köztársasági elnök és felesége ked­
den délután látogatást tettek Mary angol 
anyakirálynőnél, Marlborough Houseban 
és útközben a tömeg lelkes ovációban ré­
szesítette őket.

A köztársasági elnök és felesége ezután 
Anglia volt királynéjának kíséretében a St. 
James palotába mentek, hol a díszteremben 
a főpolgármester üdvözölte az előkelő ven­
dégeket.

Lebrun válasz beszédében hangsúlyozta, 
hogy látogatása annak a szoros barátság­
nak a kifejezője, amely Franciaország és 
Anglia között fennáll és amely az azonos 
érdekek alapján, a közös szabadság eszmé­
jén és a demokrácia közös szeretetén alap­
szik. Ezeket az érzéseket a két állam né­
pének annál inkább meg kell védenie, hogy 
a jelenlegi zavaros időkben visszaállítsa a 
nyugalmat és a békét.

! A Saint James palotából jövet Lebrun 
és kísérete meglátogatta a londoni francia 
intézetet, ahol Anglia uralkodójának nővé­
re: Lascalles márki felesége felavatta az 
intézménye uj épületét. A király nővére 
felavató beszédében utalt arra, hogy ez az 
uj épület is elősegíti a francia és angol nép 
között az eddigi barátságos és szívélyes 
viszony megerősítését. Lebrun válaszbeszé­
dében hangsúlyozta, hogy a francia és az 
angol fiatalság között szoros kapcsolatot 
kell kiépíteni és ez az intézmény tevékeny­
ségével elő fogja segíteni a barátság kimé­
lyülését a két nép fiai között.

London, március 22. Lebrun francia köz- 
társasági elnök és felesége szerdán a Guild- 
hallban resztvettek a lordmajor által tisz­
teletükre rendezett diszebéden.

Brasov, március 22. Különös bűntény 
tartja izgalomban a város lakosságát. Ked­
den reggel hét órakor jól öltözött egyén 
jelent meg a zsidó hitközség épületének 
folyosóján, ahol fel és alá járkált és ke­
resgélt. Lukács Mihály portás felesége fi­
gyelmes lett a zajra és előjött lakásából, 
hogy megnézze, mi történik. Az asszony 
megkérdezte az idegent, hogy mit keres 
az épületben. Ez németül válaszolt a ro­
mánul feltett kérdésre, majd egy adott pil­
lanatban arculütötte az .asszonyt. A zajra 
előkerült a robosztus termetű portás is, 
aki lefogta a támadót. Dulakodás keletke­
zett, amelynek során az idegen egy adott 
pillanatban kiszabadította magát, revol­
vert rántott és két lövést adott le Lukács 
Mihályra. Az egyik golyó a szerencsétlen 
portás gyomrába fúródott, a • másik jobb 
lábán sebesitette meg. A portás véresen 
esett össze.

Előhívták a mentőket, akik a súlyosan 
sérült portást a Marzescu-kórházba szállí­
tották. Az idegent Ion Leca komiszár le­

tartóztatta és a rendőrségre vitte, amely­
nek állambiztonsági osztályán hosszas ki­
hallgatásnak vetették alá. Zamfir komi­
szár, a sziguranca főnöke, a kihallgatás 
nyomán a következőket állapította meg:

Az idegen Karst Hjalmar dr. német or­
vossal azonos, aki Németországból jövet, 
a bucuresti Union szállóban lakott. Kije­
lentése szerint Brassóban átutazóban volt 
csupán. Az éjszakát egy lokálban töltötte, 
ahol mulatott, a hajnali órákat pedig egy 
prostituált nő lakásán töltötte.

Arra a kérdésre, hogy mit keresett a 
hitközség Muresanilor uccai épületében, 
•azt válaszolta, hogy egy bizonyos Petrescu 
nevű barátja iránt akart érdeklődni. A 
portásné, majd a portás magatartása any- 
nyira felizgatta, hogy felindulásában, re­
volverét használta.

Az állambiztonsági hivatal folytatja a 
vizsgálatot annak megállapítására, hogy 
tulajdonképpen kicsoda a különös idegen 
és mi volt a közelebbi célja annak, hogy 
a hitközség épületében keresgélt.

Kisiklott a Budapest— 
kassai gyors

Budapest, március 22. A magyar állam­
vasutak közlése szerint március 22-ikéve" 
kezdődőlegxa, személyvonatok közlekedését 
Munkácstól a magyar-lengyel határon le­
vő Lavice állomásig hosszabbítják meg. 
Ugyanakkor helyreáll a közvetlen forga­
lom Budapest és Lemberg között.

A budapest—kassai gyorsvonat tegnap 
Kassa közelében kisiklott. A vonat moz­
donya és postakocsija felfordultak. A fű­
tő meghalt, a mozdonyvezető súlyosan meg 
sérült. A. vonat utasai azonban, megmene­
kültek.

(

Lebrun elnököl ünnepli
London

György király beszéde a demokrácia és szabadság eszméiről

London, március 22. A Viktoria pálya­
udvaron történt pompás fogadtatás és a 
Buckingham palotába való diadalmenet 
után Lebrun köztársasági elnök és felesé­
ge, VI. György angol király, Erzsébet ki­
rályné és" a királyi hercegek kíséretében 
megjelent a palota erkélyén és szívélyes 
mosollyal köszönte meg a tömeg szűnni 
nem akaró, lelkes ünneplései.

Keden este a Buckingham palotában VI.

György angol király diszlakomát adott 
Lebrun francia köztársasági elnök és kísé­
retének tiszteletére. Az angol király tar- 

Nfcotta az első pohárköszöntőt, amelyben 
üdvözölte az angol-francia kapcsolatok ki­
mélyülését, történeti visszapillantást ve­
tett a két nemzetnek a haladás és civilizá­
ció körüli érdemeire. .A két állam a demok­
rácia, a szabadság és igazság eszméjét 
mindig is fennen lobogtatta és vér árán

Sztálin marad 
a Szovjet élén

Moszkva, március 22. Az Oroszország' 
kommunista párt kongresszusa. Sztálinnál 
az élén, ismét megválasztotta a párt köz­
ponti vezetőségét.

Nem tudott hi jutni 
Palesztinába

Bucuresti, március 22. Izrael WeeelM&tt 
csemovici fiatalember balsikert! kísérletet 
tett arra, hogy Palesztinába jusson. A fia­
talember az ütközőkön tette meg az utat 
Csernovictől egészen Konstancáig, itt egy 
francia tengerész segítségével feljutott a Lá- 
berté nevű francia hajóra abban a hiszem- 
ben, hogy eljut Palesztinába. A hajónak 
azonban más lévén az útiránya, két hét múl­
va Rigába jutott, ahol a lett hatóságok el­
fogták és kiadták Romániának, ahol a ki- 
vándorlási törvény megsértése miatt bíróság: 
elé kerül.

Párizs püspöke Bukarestben
Bucuresti, március 22. Beaussart párizsi 

püspök kedden este 11 órakor Bucurestiba 
érkezett, ahol a Francia Intézet meghívásá­
ra előadás-sorozatot tart. •

I
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Az FC tarpali és a Ripensia 
vasárnap eidöatiit a második 

hely kérdését
Cluj, március 22. (Az Uj Kelet tudósitójá­

tól.) A Nemzeti Bajnokság küzdelme során 
vasárnap nagy mérkőzésre van kilátás a Ri­
pensia és a nagybányai FC Carpati csapatai 
között. A két csapat egyforma pontszammal 
foglalja el a harmadik, illetve második he­
lyet. A második helyen az FC Carpati csa­
pat áll. minthogy az uj szabály szerint a 
sorrendet a két csapat egymás ellen elért 
eredménye dönti el. Ebben az esetben pedig, 
minthogy az őszi küzdelemben a nagybányai 
csapat legyőzte a Ripensiát, a második hely 
az FC Carpati csapatát illeti meg. Erre a 
kérdésre azonban a vasárnapi forduló, lega­
lábbis egyelőre, pontot fog tenni, hacsak a 
mérkőzés nem lesz döntetlen, amely esetben 
a második helyet tovbbra is a nagybányai 
csapat fogja őrizni.

Mindenesetre, a vasárnapi FC Carpati 
Ripensia mérkőzés ritka éroekességü ese­
ménye lesz 'Temesvár sportéletének. A nagy­
bányai csapat remek felkészültségű együt­
tes, amely adottságainál fogva feltétlenül 
kiegyenlíti a mai Ripensia hazai pályaelö- 
nyét. Nagy. érdekes küzdelemre van kilátás 
tehát, a mérkőzés sorsa teljesen nyílt.

A vasárnapi forduló további mérkőzései 
közül érdekesnek Ígérkezik az aradi derby, 
az AMTE és Gloria csapatai között, vala­
mint Bucurestiben a Venus—Sportul Stu- 
den^esc mérkőzés, amely könnyen hozhat 
meglepetést. A Viktoria csapata Kolozsvá­
ron a Kinizsi együttesével méri össze erejét.
A részletes program a következő:

Bucuresí.ben Venus—Sportul Studentesc
és Rapid FC—UDR.

Ploestiben Tricolor—Juventus,
Kolozsvárt Viktoria—-Kinizsi.
Aradon AMTE—Gloria.
Temesváron Ripensia—FC Carpati.

Mi újság a sportvilágban?
A román válogatott asztaliteniszcsapat. 

amely Romániát a kairói asztaliteniszvilág­
bajnoki versenyen képviselte, visszaérkezett 
Bucxirestibe. A játékosok általában bal- 
szerencsére panaszkodnak, de kevésbé szeren­
csés szereplésüket főleg a tengeri utazással 
járó kellemetlenségeknek tudják be. A já­
tékosok különben az elért eredményeket is 
Morariu Albin szövetségi kapitány jelenlé­
tének tudják be, aki aprólékos figyelmesség­
gel látta el a román csapat körül tisztségét 
messze meghaladó tennivalókat.

*

Az olasz teniszszövetség már régebben 
kérdést intézett a helsinki olimpia rendező­
bizottságához: milyen álláspontot foglal el a 
bizottság a tenisznek az olimpiai számok 
közé való felvétele tekintetében. A bizottság 
elutasító választ adott a kérdésre azzal, 
hogy már nincs elegendő idő az előkészüle­
tekre. Az olasz szövetség a Nemzetközi Te- 
niszszövetség párizsi kongresszusán is szóvá 
tette a tenisznek az olimpiai játékok műso­
rára való felvételének kérdését. Az olaszok 
indítványa több nemzet kép*, iselöjének tet­
szésével találkozott s ezért az olaszok el­
határozták, hogy a Nemzetközi Szövetség 
jövö évi közgyűlésén ismét felvetik a kér­
dést: legyen-e tenisz az olimpián. Ha a köz­
gyűlés is az olasz javaslat ellen foglal állási­
akkor az olaszok azt fogják javasolni, hogy 
— miként a futballban — a teniszben is ren- 
dezeznek négyévenként világbajnoki verse­
nyeket.

*

Három uj világrekord hitelesítését java­
solja az amerikai szövetség most, hogy ja­
nuár 1-től kezdve hivatalosan is érvénybe 
lépett a startkészülék használata. Három 
olyan világrekordét, amelyet annak idején 
csak azért nem hitelesítettek, mert ilyen 
..támaszról" és nem gödörből indult a futó. 
jEz a három: Simpson 9.4 mp-es 100 jardos, 
Metcalfe 10.2 mp-es 100 méteres és 20.2 
mp-es 200 méteres eredménye. Előbbi kettő 
csak a már meglevő hasonló eredmények 
mellett futna, a 20.2 mp-es 200 méteres ered­
mény azonban Owens 20.3 mp-es világrekord­
ját helyettesítené. Kíváncsian várjuk, hogy 
az IAAF-nak mi lesz a véleménye az uj sza­
bály visszamenő hatályáról.

Londonban a Kanadai Trail Smoke Eaters, 
R korongvilágbajnok csapat első európai ve­
reségét szenvedte el. Az Angliában élő kana­
daiak csapata 4:1 arányban győzött a „füst- 
evők** ellen.

Miért változtatták meg a „Bremen 
és „Európa“ német óceánjáróit

útirányát
Ezentúl Dél-4meriká*at fognak forgalmat lebonyolítani

Berlin, március 22. (Rador). A Bremen és 
Európa német óceánjárók útvonalát megvál­
toztatták. Ezentúl Észak-Amerika helyett 
Dél-Amerikával fograk forgalmat lebonyolí­
tani.

Az Havas newyorki jelentése szerint a 
Bremen és Európa járatainak megváltozta- 
t)ását mértékadó amerikai körök Így ma.- 
gyarázzák:

1, Az utasok száma egyre kisebb volt.

SZÍNHÁZ-FILM
MŰVÉSZET

Robinson Crnsoe Szombaton d. u. 4 óra­
kor mutatja be a színház Hetényi Elemér 
legújabb énekes, táncos mesejátékát a „Ro­
binson Crusoe“-t tiz képben. Gondos kiállí­
tás, korhű jelmezek, csupa tánc, csupa mó­
ka párosul ebben a pompás mesejátékban a 
romantikával.

Különös érdekessége lesz az előadásnak, 
a vihar a tengeren, a hajótörés és a napié! - 
költe.

Számozott helyeket már keddtől fogva áru­
sít a színház jegypénztára.

A SELECT MOZGO MŰSORA:

Amanda. Fred Astaire és Ginger Rogers vi­
lághírű táncoskomikusok legújabb vig- 
játéka; zenéjét szerezte Irving Berlip, 
az „Alexander Ragtime Band" szerzője.

AZ URANIA MOZGO MŰSORA;

Gunda Din monumentális filmalkotás Ru- 
diard Kipling közismert regénye nyo­
mán. főszerepekben: Victor Mc. Langlen, 
Douglas Fairbanks jr., Cary Grant. Jobb, 
mint a „Bengáli" és a „41-es brigád".

AZ EDISON MOZGO MŰSORA í

Három ragyogó film egy helyárért! I. Az ál­
arcos ügynök. Dick Foran-nal, az éneklő 
cowiboy-királyal. II. Stan és Bran rend­
őrök. Hl. Híradó.

Jön: Scipio L Af ricano.

2. Az Egyesült Államokba szóló árucikkek 
i szállítását le kellett volna állítani német 
' árucikkekre az amerikai kormány által ai- 
! vetett 25 százalékos illeték miatt. 3. Attól 
! tartanak, hogy viszály esetén ezeket a hajó- 
I kát lefoglalnák. 4. A németek a délamerikai 
I nemzeteknek akarnak hízelegni, amelyekkel 

Németország egyre szorosab diplomáciai vi­
szonyt tart fenn.

& CAPITOL MOZGO MŰSORA £
Premier világsláger! Állat az emberben. 

Zola Emil remekműve filmen. Főszerep­
lők: Simone Simon és Jean Gabin,

RIO MOZGO MŰSORAI
Ma 3, 6 és 9 órakor két sláger, egy helyár! 

I. Botrány az Operában. Vígjáték. Fősz.: 
Marx testvérek. II. Az ördög leánya. 
Izgalmas detektív dráma. Fősz.: Otto 
Kruger, Gloria Holden és Margaretta 
Churchill, ni. Schubert szerenád. Gyö­
nyörű színes film.

Következő műsorunk: I. Ut a határ felé. 
Háborús filmdráma. EL Halálos vesze­
delem. Izgalmas cow-boy film. Fősz.: 
Dick Foran.

Ételé
wv

A ROTÁL MOZGO MŰSORA:

Az év legnagyobb szenzációjának bemuta­
tója,. Parádés szereposztásban, csodála­
tos pazarsággal, gyönyörű zenével elei- 
venedik meg Johan Strauss élete: A 
nagy keringő. Felülmúlja az év összes 
filmjeit. Főszereplők: Fernand Graviet, 
Luise Rainer, Miliza Korjus, Hugh Her­
bert. A Metro Goldwyn jubiláris produk­
ciója. Műsor előtt 2 premier journal: 
Fox és Metro.

AZ Ul KELET
Palesztina! utazási és információs 

osztálya megkezdte működését
A Palesztináról elterjedt ellentmondó hírek, a viszatérők és rosszhiszemüek híresz­

telései szükségessé teszik, hogy az erdélyi zsidóságnak Palesztinával való kapcsolatai 
kimélyüljenek és álandó jellegűek maradjanak. Az Uj Kelet jó szolgálatot kíván tenni 
olvasóinak, amikor egyébként is állandósított és kifogástalan palesztinai hírszolgálata 
mellett az olvasó személyes érdekeit is szolgáló információs szolgálatot létesít. Ecélból 
az Uj Kelet kiadóhivatala megállapodott a „HAMADRICH" információs irodával (Tel- 
Aviv), mely dr Kochavi (dr S. Stem, a Zsidó Párt volt főtitkára) vezetése mellett minta­
szerű információs és tájékoztatási tevékenységet végez.

A „Hamadrich“ irodába az Uj Kelet részéről palesztinai szerkesztőnket, Barzilay 
Istvánt delegáltuk, aki közel másfél évtizedes erdélyi zsidó újságírói tevékenysége idején 
megismerte az erdélyi zsidóság éetét, szándékait és a dolgok iránti beállítottságát és 
anyanyelvűk ön válaszol az érdeklődő erdélyiek leveleire.

Az Uj Kelet palesztinai információs és utazási osztálya a Hamadrich irodával való 
megállapodása révén az érdeklődő rendelkezésére bocsátja elsőrendű összeköttetéseit az 
élet minden ágában. Kereskedelmi kamarák, statisztikai hivatalok, hitelintézetek és ban­
kok, biztosítótársaságok, utazási és szállítás! irodák, felsőbbfoku iskolák és mindennemű 
tanintézetek, szanatóriumok, Ipari és kereskedelmi . szervezetek stb. utján elnyerhető 
összes felvilágosításokat,, pénzbefektetésekre és vásárlásokra vonatkozó felvilágosításokat 
bocsát az érdeklődő rendelkezésére.

Vállaljuk továbbá. Tel-Avivban. Halfán és Jeruzsálemben Ingatlanok kezelését, vak 
mint az ország minden pontján ültetvények adminisztrálását.

Az információra vonatkozó kéréseket kiadóhivatalunk továbbítja a Hamadrich íródé 
hoz. Egy egyszeri! információ illetéke 100 (száz) lej, amelyet kérjük a kiadóhivatalra, 
a levéllel egyidőben beküldeni.

CSÜTÖRTÖK, 1939. MÁRCIUS 23.
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KOLYNOS tudorr.snyo* ta­
pasztalatok alapján készítet* 
olyan koncentrált togkrécc. 
amelynek alkotóelemei nem 
tartalmaznak vizet, sem más 
felesleges és ártalmas anya­
gokat. Egy centiméterQ'y? 
ebből a koncentrált fogkrém­
ből száraz kefere kenve 
elegendő fogai épségének és

TEGYE RAGYOGÓVÁ 
MOSOLYÁT KOLYNOS ÁLTAL

♦agyogosónsk megőrzésére 
Tegyen még ma kísérlete4 
Kolynos-seai és tapasztői'' 
fogja
Kotynos legjobban ríszti* 
Kotynos nem tartalmaz sens 
izgató sem sa ántelemto
anyagot
Kotynos a taggazdaqsá-
gosabb-
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Csütörtök, március 23.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, időjárás jelentés, 
rádáóhiradő. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 18: Gyermekóra. 19: Idő­
szerű anyag. 19.17: Tánczene. 20: Felolva­
sás. 20.20: Vendéglői zene. 21: A Filharmö- 
nikxisok hangversenyének ismertetése. 21.15: 
A Filharmőnikusok hangversenyének közve­
títése. 23.15: Hanglemezek. Majd: Hírek 
külföldre német és francia nyelven. Utána: 
Közlemények.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Országos Postászene­
kar. 13.30: Hírek. 14.80: Cigányzene. 15.35: 
Hárek. 18.40: A rádió szalonzenekara. 19.45: 
Hanglemezek!. 21: Carmosine. Vígjáték,. — 
22.40: Hírek. 23: Cigányzene. 24: Operaházi 
Zenekar. 1.05: Hírek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból?
Paris PTT. 20.30: Dupré c-rgonamüvész.
Varsó. 20" Rádiózenekar énekesekkel.

Péntek, március 24.
Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 

adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális

hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli. 
hangverseny. Közben: Sporthírek 13.40 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, idöjárásjelentés 
rádiőhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek 
16.45: Előadás. 18: Sibiceanu zenekar. 16: 
Felolvasás. 19.15: Egyházi hangverseny az 
evangélikus templomból. 20: Felolvasás. 
20.15: Filionescu zongoraművész hangverse­
nye. 20.35: Közvetítés az Operaházból. A 
szünetekben hírek. Majd: Hírek külföldre 
német és francia nyelven. Utána: Közlemé­
nyek.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Zongoraszámok 13.10: 
Hírek. 13.55: Énekszámok. 14.30: A rádió 
szalonzenekara. 15.35: Hírek. 18.10: Hang­
lemezek. 19.20: Sportközlemények. 20: Ci­
gányzene. 21.10: A Soproni Díszt Ferenc 
Zeneegyesület hangversenye. 21.55: Híreik, 
22: Hírek. 23.10: Jazzhármas. 24: Katona- 
zenekar. 1.05: Hírek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból * 
London Regional. 20: Könnyű orgona. — 

20.25: Közvetítés Newyorkiból,
Szófia. 20: Tristan és Isolds, Wagne

operája.

mAPEH
BIRPETjSgg
Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés Sí­
iéi. Allástkeresők, üdülőhelyek és fürdői 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgya!! 
miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró 
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett kös- 
lünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre csal 
válasz bélyeg ellenében válaszolunk éa ess 

portózott leveleket továbbítunk.

FÜGGÖNYEINK, AGYTERITŐINK N: 
KÜLÖZHETETLENEK HUSVBTNAK 1 
MÉNYTKELTÖ ÜNNEPI HANGULATÁH 
Valódi vert esipkeszövetböl. KÍVÁNT 3 
RETBEN „DER-BESO“ függönykelléke 
üzletben. Gólya áruház feletti emeleten. }

Bútorozott szoba fürdöszobahasználat 
(esetleg konyhahasználattal is) két szeméi, 
részére április 1-re kiadó. Klein, Str. Regín 
Maria 9.

Komfortos szobába lakőtársnőt kerese 
Avram láncú 7. I. em. Salamon Kató.

Rövid kereszthuros zongora bérbeadó
Cim a kiadóban.

Egy és két szobás komfortos lakás májú
1-re kiadó. Reg. Ferdinand 133. Brtekezi 
Unió üzletben.

Fiatal zsidőlány, román, német, francit 
nyelvtudással Clujon nevelönöi állást kerez 
esetleg félnapra is. Cim: Bergfeld, Gh. Ta 
más 40.

, Prima enyedi fajtiszta gyümölcsfák eladó 

Kertrendezést, tervezést vállalok. Gng 
mükertész. Calea Regele Carol II. 39.

Egyetemi hallgatónő, román és franc. 
I nyelvtudással, vállal nyelvórákat és közé".

isko* 1 ások tanításéit ebédkoszt ellenében 
j Ajárdatokat ..Lelkiismeretes“ jeligére kér
I kiadóba.
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V Lővy- i
emlékkönyv j

yf erdélyi és bánáti rabbiegyesület em- j 
■. líkcnyv-'t adót ki elnökének, Lövy Ferenc ; 
ugu-muresi főrabbinak és két tagjának, |
• iloe lugoji és Singer timisoarai főrabbik- j 
ak tiszteletére, abból az alkalomból, hogy 

hetvenedik életévüket betöltötték. A könyvet 
, Weinberger ciuji főrabbi szerkesztette. 
Tizenkét tanulmányból tevődik össze, 
vétlen kivételével, melynek Fleischer Li- 

,0t timisoarai tanár a szerzője, valamennyit 
afcM irta. az ünnepeltek kartársa. Sőt ket- 
en az ünnepeltek közül, Lenke és Singer fő­
bbik. maguk is beálltak a munkatársak 
nába és Lövy főrabbi tiszteletére egy-egy 
tanulmánnyal szerepelnek az emlékkönyv- 
,n. amely polyglott: román, magyar, né- 

net és héber nyelvű.
A tanulmány-sorozat élén Niemirower bu- 

’uresti főrabbi írása áll. Moritz Lazarust.
, bölcsészt, a népiélek tudományának meg­

alapítóját (egy másik zsidó professzor, 
le.mann Steinthal volt a munkatársa ennek 
az uj tudományágnak megteremtésében) 

’.éltatja.
Lenke főrabbi a bibliai „ná“-szóeska kü- 
ibözö magyarázási és értelmezési kisérle- 
ít ismerteti. A végső következtetései nem 
lepnek meg. Gesenius Handwörterbuch-já- 

,an. a 476. oldalon, ugyanazzal a fordítással 
találkozom, aminöt Lenke dr. javasol. A _ 
Beresit 12.9.-ben szereplő nát Gesenius is az ! 
nab és az aethiopiai nyelvre való hivatko­
zással: roh. nicht gar gekocht-tal fordítja.
A többi ná-t pedig, többek között az aethio- 
)íai ..wohlan, komm!“-ra való hivatkozással, 
áne die Rede eindringlich machende Partikel- 
iek minősíti, aminő németben a nem-hang- 
?ulyozott doch. (Az 1921-ben megjelent 17. 
dadást forgatom.)

Singer timisoarai főrabbi szefárd-zsidó 
szokásokat és hagyományokat szándékszik 
ismertetni és készülő tanulmányából részletet 
közöl. Néhány megjegyzés a tanulmányhoz:
A mázkirt a nyugatnémetországi zsidók 
em ismerik, tehát nem minden áskenáznál 
•jlödött ki kultusz ebből a szertartásból. Az 
Isö ..avinumalkenu“ nemcsak a szefardok- 

■ ál marad el a jomtovnak minősített Rosha- 
ana napján. Morzsát nem szabad a taslich- 
ál vízbe vetni. Hiszen csak háziállatok élel- 
nezéséröl gondoskodhatunk jomtovkor; a 
zabádon élő halakéról nem. Ez a morzsado- 
ás csak ámhááveceknél dívik. Eredete Micha 
>rófétának a taslichkcr citált szavait, — 
... és dobd a tenger mélységébe minden 

(műnket“ — kísérő, szimbolikus zsebkiüri- 
ísi gesztus.
Deutsch brasovi főrabbi a caransebesi Kep- 

ích család történetéhez szól hozzá és né- 
ány adattal bővíti a határőrvidék zsidóiról 

-zóló soványka ismereteinket.
Weinberger cluji főrabbi két németnyelvű 
suvát publikál, amely a hitközsége sáálot- 
üra 1883-ban érkezett Hirsch prágai és 
üamant losonci főrabbitól. A sáálá a. sirkö- 
ek felírásának sokfelé és sokat vitatott 
érdését firtatta : Szabad-e nem-héber nyel­
én sírfeliratokat készíttetni? Hirsch, aki az 

’ 68 69-iki pesti országos zsidó kongresszu- 
n, mint budai főrabbi, még a „haladók“

, rtját fogta, ezúttal hamisítatlan konzer- 
iv álláspontot foglal el, a héber nyelv ki- 
ó'agos joga mellett kardoskodik: ,,Die
ine der Grabstätte erheischt, dass daselbst.
; an jeder andern Andachtstätten, die 
iige Sprache vorwalte.“ Diamant rabbi
ivája pontosan, szinte betüröl-betüre 

.yanazokkal az érvekkel dolgozik, mint
w Leopold Graphische Requisitten cimü

s könyvének a sírfeliratékkal foglalkozó 
áze. vagyis a reform álláspontját foglalja

Terjedelmes Nébel salontai főrabbi tanul- 
■ anya a zsidóság történelmi szerepéről a.
.ereskedelemben: A zsidó nem kalmámép.
nnem a biblia népe. Mindenesetre van vala­

melyes közünk a kereskedel mmel és a bol- 
nem szabad bezárnunk, mert ez pozíció 

adást jelentene a mai nehéz időkben. Ezeit 
végső következtetései.
Drechsler timisoarai főrabbi tanulmányá- 

fdk elme: Filozófiai szempontok Jehuda 
alévi vallásos rendszerében. Juda halévi 
zerinte is elsősorban és mindenekfelett ha­

gyományos zsidó. Gondolkozása nem külön­
bözik a talmudi korszak vezéreinek gondol­
kozásától. Ám amikor hagyományos eszméit 
endszerbe akarja foglalni, kénytelen a füo- 
•ófia szótárához fordulni... A tanulmány 
íyik helyén Neumark Dávid „legújabb“ 
unkáját említi Drechsler. Tudtommal Neu- 
ark már 1924-ben meghalt. Nem értem 
Aát, miféle müve lehet „legújabb“ ?
Tennen lipovai főrabbi cikke a nagy zsidó 
ueszerzökről és zeneművészekről szól. 
Feldmann sánnicolaul-maréi főrabbi egy 
‘gyobb tanulmányából ad részletet: „A
net klasszikusok és a biblia“ a cime. Lö- 

‘nkopf orsovai főrabbi sok példával bízo­
ttja, hogy a talmud és a midrás a végé­

rt ŐST JET

tariánizmus barátja, Klein cluji rabbi az esz­
tétika és a halacha viszonyát bogozgatja. A 
szépségnek a halachában jelentős szerep jut, 
ám természetesen nem döntő szerep. A döntő 
szerep rendületlenül az erkölcsé nálunk zsi­
dóknál. A tanulmány hamisítatlan héberség- 
gel van megírva.

Egy vatikáni kézirat alapján, amely fény­
kép-másolatban jutott el hozzá, Fleischer ta­
nár Abraham ibn Ezrának egy asztrológiai

müvét ■— széf er hamiv charim a cime, mert 
arra tanít, hogyan válassza meg az ember, 
tekintettel a csillagok állására, ezt, vagy 
amazt a cselekedetét —- publikálja, tanulsá­
gos bevezetés kíséretében.

Osztjuk a szerkesztő véleményét: Rég je­
lent meg zsidó tudományos könyv Erdélyben. 
Ünnep tehát, hegy a kiadására alkalom adó­
dott.

Várjuk a gyors folytatást. (]>• P-)

a francia sajtó Rsatásia gazdasági
és pénzügyi támogatásai sürgeti
99

Calinescu miniszterelnök nem járul hozzá a román gazdaság alá­
rendeléséhez"

Párizs, március 22, Az „Information“ ci­
mü francia lap terjedelmes cikket közöl 
Románia gazdasági szükségleteiről. A lap 
nagy megértéssel és rokonszenvvel emlé­
kezik meg a román állam vezetőinek az or­
szág haladására és függetlenségére irányu­
ló erőfeszítéseiről. Rámutat a lap azokra 
a nagy megvalósításokra, amelyek az ural­
kodó energikus vezetése alatt jöttek létre, 
majd kiemeli Románia széleskörű lehető­
ségeit, de leszögezi, hogy nagyjelentőségű 
szerepének betöltéséhez szüksége van azon 
államok gazdasági és pénzügyi együttmű­
ködésére, amelyek ugyanazon békepoUti- 
kát tették magukévá. Az ország gazdasági 
és pénzügyi életében tapasztalható haladás
— írja a lap__Őfelsége H. Károly király
egyenes ösztönzésére történt, akit munká­
jában Armand Calinescu miniszterelnök, 
Mitita Constantinescu pénzügyminiszter és 
a Banca Nationala kormányzója, valamint 
Grigotre Gafencu külügyminiszter támogat.

Hogy az erőfeszítések célhoz vezessenek, 
a béke és az ország függetlensége érdeké­
ben, Romániának meg kell kapnia a meg­

érdemelt támogatást — fejezi be cikkét az 
information.

Másrészről a „L'Homme Libre“ a francia 
külügyminiszterhez közel álló lap legutób­
bi számában hosszú cikkben foglalkozik 
Románia jelenlegi gazdasági helyzetével. A 
lap kiemeli azokat az eredményeket, amely 
az Őfelsége által inaugurált erkölcsi és 
anyagi újjáépítő politika folytán jött létre. 
Ennek ellenére — írja a lap — Románia 
még sok tekintetben szükséget szenved, 
amelyeknek kielégítését siettethetné a ba­
ráti államok támogatása. Ez a támogatás 
a béke ügyét és Európa ezen részének rend 
jét szolgálná, Románia vezető férfiai — a 
lap itt Armand Calinescu miniszterelnököt 
és Mitica Constantinescu pénzügyminiszter
nevét említi __ nem járulnak hozzá az 01 -
szág gazdasági életének vazallussá tételé­
hez. Franciaország meg f°gja érteni, hogy 
ezzel kapcsolatosan feladatot kell teljesí­
tenie. Franciaország támogatni fogja R°~ 
mániát az európai egyensúly fenntartásá­
ra irányuló munkájában.

KÖZGAZDASÁG

Ä nemzetgazdasági miniszter rendelet- 
törvénnyel módosítja az export szervezésére

vonatkozó törvényt
Megírtuk, hogy a kormány csak olyan ex­

portőrök számára ad exportengedélyt, ame­
lyek a Hivatalos Lapban kihirdetett expor­
tőrök jegyzékében szerepelnek. Ugyanez a 
törvény az export megszervezése érdekében, 
egyes termékeink exportjára nézve exportőr- 
egyesületek alakítását is szkségessé tette. 
Mivel az ilyen exportőr egyesületek alakítá­
sára vonatkozó határidő április 9-én lejár.

A CFR visszatéríti az exporlbuzánál 
tévedésből követelt magasabb

fuvardíjakat
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amely időig a legtöbb szakma az alapítással 
járó formalitásoknak eleget tenni nem tud, 
a nemzetgazdasági minisztériumban rende­
lettörvény készült, amely julius 9-ig fogja 
meghosszabbítani az alapítási határidőt. Ez 
időpontig a nemzetgazdasági miniszter még 
más intézkedéseket is akar tenni az expor­
tunk megszervezése, illetőleg fokozása érde­
kében.

Megírtuk, hogy a kormány gazdasági bi­
zottságának határozata értelmében április 
9-ig meghosszabbítják a kivitelre szánt bú­
zamennyiségek kedvezményes szállítási díj­
szabását, amely tudvalevőleg ötven százalé­
kos kedvezményt biztosit. Ez a díjszabás 
eredetileg március 15-ig volt érvényben. 
Március 15-ikétöl szombatig, vagyis március 
18-ig a gabonaexportőrök a teljes díjszabást 
fizették. A kormány határozatára való te­
kintettel a gabonaexportőrök szövetsége 
közben járt a CFR. vezérigazgatóságánál, 
amely úgy döntött, hogy a fenti idő alatt

Az uj román-magyar külkereskedelmi 
egyezményben 25—25 százalékkal emelték 
az import és exportkvótákat. Megírtuk, hogy 
a román-magyar külkereskedelmi egyezmény 
meghosszabbítására vonatkozó egyezményt 
aláírták. Az uj egyezményről a következő 
részleteket tudtuk meg: A meghosszabbítás 
három hónapra szól, amely idő alatt egy 
teljesen uj egyezményt kötnek, addig az 
összes export és import kvótákat 25—25 
százalékkal félémé1 ték. A magyar vasipari 
vállalatok évenként 4500 vagon vas szállítá­
sát vállalták. A Magyarországon befagyott 
lejkövetelések mobilizálására a román kor­
mány három oldalú kompenzációkra ad en-

befizetett teljes díjszabás közötti különbö­
zeiét visszafizeti. Azok az exportőrök, akik 
március 16-ikán és 17-ikén rakódtak, készít­
senek kimutatást az általuk feladott szállít­
mányokról és*- kérjék az említett különbözet 
visszafizetését.

Ezzel kapcsolatban említjük meg. hogy a 
Banca Nationala utasítása érteiméiben az ex­
portőrök kötelesek a számlákon és a kiviteli 
iratokon feltüntetni a sorszámot, amely 
alatt az exportőrök jegyzékében szerepel­
nek.

Az 1937. év folyamán emelkedett az in­
gatlanokra betáblázott hitelek összege. Az 
igazságügyminisztérium által összeállított 
statisztika szerint az 1937. év folyamán 
emelkedett az ingatlanfedezet mellett fel­
vett kölcsönök összege, amennyiben az 1937. 
év folyamán folyósított ilyen kölcsönök ösz- 
szege cca 51 százalékkal haladja meg az 
1936. évieket, A statisztika szerint az 1937. 
év folyamán az egyes országrészekben a 
következő összegű betáblázásos kölcsönöket 
folyósították:

t millió lejekben) 
ókirályságban 3,421. —
Erdélyben és Bánátban 1.652.7 
Beszarábiában 110.7
Bucovinában 1.022.3
összesen 6.206.7

A statisztika szerint a betáblázásos köl­
csön üzlet különösen az őkiráíyságban volt 
élénk, ahol az ilyen hitelek összege 63 szá­
zalékkal haladta meg az 1936. évben folyó­
sítottak összegét. Erdélyben 45%-os, Buco­
vinában 30G Los és Basarabiában 13%-os az 
emelkedés, az előző évivel szemben.

A Szövetkezetek által exportált búza men­
tes az illeték alól. A pénzügyminiszter ren­
deletet adott ki, amelyben utasította a vám­
hivatalokat, hogy a szövetkezetek által ex­
portált búza után nem kell megfizetni a kü­
lönböző ibélyegilletékeket.

12.5 millió hektár téridét volt bevetve az 
1938. évb€n. A földmivelésügyi minisztérium 
hivatalos statisztikája szerint az 1938. évben 
az országban 12.447.000 hektár terület volt 
bevetve. Ebből 11.272.000 hektár' gabonane- 
müekkel. 1.175.000 hektár pedig kereskedel­
mi növényekkel, olajosmagvakkal és más 
agrártermékekkel volt bevetve. Itt Írjuk 
meg, hogy a földmivelésügyi minisztérium 
tegnapi jelentése szerint a vetések helyzete 
kielégítő, a föld nedvességtartalma kedvező. 
Egyes helyeken a hó késlelteti a tavaszi ve­
tési munkálatok folytatását.

A Nemzetközi Kereskedelmi Kamara ezévi 
kongresszusát junius 26-án tartják meg 
Koppenhágában. A Nemzetközi Kereskedel­
mi Kamara vezetősége a kamara 20. kon­
gresszusát junius 26-ra hívta össze Koppen­
hágába. A román csoport vezetősége most 
szervezi a román delegációt és ezért jelent­
kezésre hívta fel az érdekelteket.

Feloszlatták a mezó'gazdaság! kamarák 
szövetségét. A földmivelésügyi minisztérium 
átszervezéséről szóló törvénytervezet elké­
szült és azt véleményezés végett eljuttatták 
a legfelsőbb törvényelőkészítő tanácshoz. V 
törvénytervezet fontosabb intézkedései kö­
zött szerepel a megyei mezőgazdasági szo,- 
gálatok megszüntetése, mert ezeket egybe­
olvasztják majd a mezőgazdasági kamarák­
kal. Egyben pedig megszüntetik a mezőgaz­
dasági kamarák szövetségét is.

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

gedélyt, úgy hogy cca öt millió márkát Né­
metországgal kapcsolatos három oldalú 
kompenzációkkal fognak felszabadítani.

Meddig érvényesek azok a behozatali en­
gedélyek, amelyek ellenértékét szabad for­
galmi devizákkal lehet fizetni? A pénzügy­
minisztérium közölte az összes vámhivata­
lokkal, hogy azok a behozatali engedélyek, 
amelyek összegének ellenértékét szabadfor­
galmi devizákkal lehet kifizetni, csak addig 
az időpontig érvényesek, amely időpont az 
engedélyen szerepel. így tehát ezekre a be­
hozatali engedélyekre nem vonatkozik az az 
általános rendelkezés, hogy érvényük auto­
matikusan egy hónappal meghosszabbitódik.

Dollár — — -
font----------------
Palesztina! font 
holland forint 
svájci frank

_____  141.52—143.59
-----------  662.40—672.7
— — 663.00—«73-''
_____ 75.14r--76.31
_ — 31.81—32.29

francia frank — —--------— 3.57—3,78
márka----------------------------------- 40.50—41.5*
pengő — — — — — — — '7
csehkorona (hivatalos — — 4.68—4.7

Az exportból eredő, szabadforgalomba bor. 
ható devizakvőták árfolyamai szilárdabbak. 
Bueurestiben tegnap délig a következő árfo­
lyamok alakultak ki:
Palesztinái font, 30%-os sz.-kvóta 1700—1750 
angol font, 30%-os szabadkvóta 1645 -1690 
angol font, 20% -os kvóta — — 1340- 1368 
angol font, 40%-os kvóta — — 1036 1053 
holland forint, 30%-os sz.-kvóta 1S8
dollár, 30%-os szabadkvóta--------  360
svájci frank, 30%-os kvóta — — 75 > i
francia frank, 30%-os sz.-kvóta 9.55.
belgas (kliring)-------- ----------— 58.80
belgas, 15%-os — — — — —
zloty, 30%-os kvóta — — — — 67.50
svédkorona, 30%-os kvóta ------- 80
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1
Vasárnap jelenti be igényeit

Olaszország
(Első oldali cikkünk folytatása.)

"belpolitikai vonatkozásban ? Az összes béke­
szerető államok kormányainak fel kell ké­
szülni, hogy a jövőben sikeresen állhassa­
nak ellent bármely oldalról jövő támadásnak 
és a jövőben az eddiginél hatályosabb poli­
tikát kell folytatniok.

— Szükség van arra, — folytatta a volt 
angol külügyminiszter beszédét, — hogy 
határozott irányban szálljunk szembe azzal a 
törekvéssel, amely a kis népek megsemmisí­
tésére irányul és amely ellen Halifax kül­
ügyminiszter a lordok házában világosan 
megadta a nyílt és egyenes választ.

Németország nehéz helyzetéről 
ir a Financial News

London, március 22. (Rador). A Financial 
News jelentése szerint Németország gazda­
sági helyzete válságos állapotba jutott, mert 
nélkülözi azokat az elsőrangú szükségleti 
anyagokat, amelyek a német hadsereg to­
vábbi felszereléséhez elengedhetetlenek. 
Ilyen körülmények között Németország most 
fokozottabb mértékben kénytelen növelni ki­
vitelét, mint bármikor. Az angol kormánynak, 
folytatta fejtegetését tovább a tekintélyes

angol lap, most az a feladata és kötelessége, 
hogy lehetetlenné tegye a németországi ki­
vitelt és már most meg kell tennie a meg­
felelő védelmi intézkedéseket, hogy Német­
ország dumping-exporttal ne teremthessen 
kellemetlen versenyt Anglia és a többi ál­
lamok részére a külföldi értékesítési piaco­
kon.

Németország
mozgósított

700 ezer embert

London, március 22. A Londonba vissza­
tért Henderson bertkii angol nagykövet kö­
zölte az angol/kormánnyal, hogy Németor­
szág eddig 700 ezer embert mozgósított. Va­
lószínű azonban, hogy újabb mozgósításokra 
lehet számítani.

Hollandia nem csatlakozik a 
német-ellenes blokkhoz

Amszterdam, március 22. A szerda reggeli 
holland lapok arról adnak hirt, hogy Hollan­
dia nem csatlakozik olyan katonai szövet­
séghez, amelyet Anglia a szovjet segítségé­
vel Németország bekerítésére akar létrehozni.

4 washingtoni kormány nem vesz részt 
európai konferencián

Washington, március 22. (Rador). A Reu­
ter távirati iroda megbízható körből arról 
értesült, hogy abban az esetben, ha az euró­
pai demokrata hatalmak közös nyilatkozatot 
tesznek az esetleges uj és fenyegető táma­
dással kapcsolatosan, az amerikai kormány 
a maga részéről azonnal hasonló nyilatkozatot 
fog tenni s csatlakozik az európai demokrata 
államok álláspontjához.

Walles külügyi államtitkár egy sajtóérte­
kezleten ismertette a Németországnak át­
nyújtott válaszjegyzéket, amelynek azonban 
csak kivonatolt szövegét olvasta fel. Az új­
ságíró kérdéseire Walles kijelentette, hogy 
az Egyesült Államok nem vesznek részt a 
cseh kérdésben összehívandó konferencián és 
hangsúlyozta, hegy az USA egyetlen állam­

mal sem folytatott megbeszélést ebben a kér­
désben. Közölte a külügyi államtitkár, hogy 
a német ügyvivővel folytatott beszélgetése 
informativ jellegű volt és az angol nagy­
követ is csak abból a célból .kereste fel, hogy 
az Egyesült Államoknak a cseh kérdésben 
elfoglalt álláspontja iránt érdeklődjék.

A havannai szenátus hódolata
Roosevelt irán t

Havanna, március 22. A kubai szenátus 
egyhangúlag elfogadta azt a törvényjavas­
latot, amely szerint Roosevelt elnököt mint 
az újvilági demokrácia védőjét a két Ame­
rika első polgárává nyilvánították. A szená­
tus elhatározta, hogy ünnepélyes ülés kere­
tében fogja átnyújtani az Egyesült Államok 
követének az erről szőlő okiratot.

Hitler üzenetet küldött Mussolininek
London, március 22. A Daily Telegraph 

úgy értesül, hogy Attolico berlini olasz 
nagykövet, Hitler üzenetével Rómába uta­
zott, amely szerint Németország támogatni 
fogja Olaszország északafrikai követeléseit.

A lap úgy értesül, hogy a két tengelyha­
talom törekvései ma már csak Észak-Afrika 
és a Közel-Kelet felé irányulnak, a Duna- 
medencében és a Balkánon ezzel szemben 
nem várható semmilyen változás.

A Stefani olasz sajtóiroda a következőket 
közli: Rendkívül élénk mozgalom és törek­
vés nyilvánul meg francia politikai körök­
ben. amelyek azt célozzák, hogy Francia- 
ország keresi a közeledést Olaszországhoz. A

megegyezést ugyanis franci» körökben el­
engedhetetlennek tartják a béke megmentése 
érdekében. Több francia hivatalos politikai 
személyiség kijelentette a sajtó munkatársak 
nak, hogy Laval volt miniszterelnököt sür­
gősen Rómába kel küldeni, mert ö a legmeg­
felelőbb személy arra, hogy közvetlen tárgya­
lásokat folytasson le Mussolinivel és helyre­
állítsa a baráti kapcsolatot Franciaország és 
Olaszország között.

Párizs, március 22. Illetékes helyről szár­
mazó értesülés szerint Franciaország római 
követének megbízásából senki nem érkezett 
■olasz ajánlatokkal a francia fővárosba.

Miért nem gratulált Mussolini Hitlernek?
Berlin, március 22. (Rador). Az Havas 

távirati ügynökség jelentése szerint külföldi 
hivatalos körökben megállapították. — és ezt 
a körülményt nyomatékosan hangsúlyozzák 
is —, hogy a német kormány Cseh és Morva­
országnak a birodalomhoz; való csatolása, il­
letve a német protektorátusnak ezekre a 
területekre való kiterjesztésével kapcsolato­
san eddig csak Japántól, Magyarországtól és 
a nemzeti Spanyolországtól kapott üdvözlő 
táviratokat. De nem kapott Olaszországtól. 
Legalább is a német sajtó ilyen táviratról 
eddig még nem tett említést.

A fasiszta nagytanács ülése

Rómában tegnap este összeült a fasiszta 
nagytanács, hogy állást foglaljon a külpoli­
tika eseményeivel szemben. Olaszország ál­
lásfoglalása felé érthető módon nagy figye­
lemmel fordul ma az egész világ. Amint 
Rómából jelentik, az olasz közhangulat ma 
a feszült várakozás jellemzi. A római kor­
mányzat végleges álláspontját Mussolini va­
sárnapi beszédében fogja leszögezni.

A fasiszta nagytanács ülésezéséről a haj­
nali órákban feltűnően szűkszavú hivatalos 
(Közleményt adtak ki. A közlemény szerint

Mussolini a nagytanács ülésén részletesen 
beszámolt a külpolitikai helyzetről, majd 
Ciano külügyminiszter, Balbo, De-Bono, 
Grandi és a kormány tagjai szólották hozzá 
a beszámolóhoz. A tanácskozás végeztével a 
következő hivatalos jelentést adták ki:

„A fasiszta nagytanács, tekintette] arra a 
veszélyre, hogy demokrata egységfront ala­
kult ki, szövetkezve a bolsevizmussal a te­
kintély-államok ellen, ami nem a békét, ha- ! 
nem a háborút szolgálja, kijelenti, hogy ami 
Közép-Eurépáiban történt, annak oka a Ver­
sailles! szerződésben keresendő és ugyan­
akkor leszögezi ragaszkodását a Róma—Ber- 
I.in-tengelyhez“.

Olasz lapkommentár
A szerda reggeli olasz lapok a fasiszta 

nagytanács részéről elhangzott nyilatkozato­
kat kommentálva, kiemelik, hogy a világ 
közvéleménye és a történelem előtt három 
irányelvet szögeztek le:

1. Az a tény, hogy a demokratikus álla­
mok a bolsevizmussal karöltve egységes 
frontra készülnek a totális államokkal szem­
ben, azt jelenti, hogy a demokráciák hábo­
rúra készülnek.

2. A jelenlegi események kikerülhetetlen 
következményei voltak a Versailles! szerző­
dés tévedéseinek és határozatainak, ennél­
fogva szükségtelen minden vádemelés a de­
mokráciák részéről, akik húsz éven keresztül 
egyetlen lépést nem tettek e tévedések ki­
küszöbölésére.

3. Olaszország újólag és világosan leszö­
gezte a Róma—Berlin tengelyhez való teljes 
csatlakozását, igy tehát e tény újabb meg­
erősítése tekintetében nem támasztható sem­
milyen kétely — írja a Messagero.

Az Havas távirati iroda jelenti: Rom. 
diplomáciai körök a fasiszta nagytanács ült 
séről kiadott hivatalos közleményt válaszna. 
tekintik egyes külföldi politikai körök hires; 
telésére, amely szerint a jelenlegi körűim, 
nyék között lehetségesnek tartják Olasz, 
országnak Németországtól való elszakadását. 
Mivel a közlemény igen rövid terjedelmű 
politikai körök élénk érdeklődéssel várják 
Mussolini közeli beszédét, amelyben a Duce 
tisztázni fogja Olaszországnak a jelenlegi 
európai eseményekkel szemben elfoglalt á 
láspontját.

Ti so nyilatkozik a német „védelemiről
Pozsony, március 22. A „Deutsche Allge­

meine Zeitung“' pozsonyi tudósítója beszél­
getést folytatott Tiso szlovák miniszterelnök­
kel, aki többek között a következőket mon­
dotta:

— Szlovákia követséget állít fel Berlin­
ben, Varsóban, Budapesten és Washington­
ban. Az Egyesült Államok fővárosában azért 
van szükség szlovák követségre, mert tud­
valevőleg az USA-ban nagyszámú szlovák 
él.

— Államjogi változtatásokra nem készül 
Szlovákia, a kormány marad a régiben, élén 
a miniszterelnökkel, aki esetleg átveheti a 
kancellári, vagy kormányzói hatáskört is.

Majd rátért Tiso arra az állítólagos titok­
ban müködö cseh propagandára, amely azt 
a hirt terjeszti, hogy a szlovákok is a cse­
hek sorsára fognak jutni,

—• Alapvető különbséget kell tenni véde­
lem és protektorátus között — mondotta 
Tiso. Mi német védelem alatt állunk, amely­
nek természetszerűleg katonai vonatkozásai 
is vannak, mert enélkül csak elméleti jellegű 
lenne az egész.

Majd közölte a szlovák miniszterelnök, 
hogy gazdasági, vámügyi és pénzügyi kér­
désekről folyik a tanácskozás Németország 
és Szlovákia között, mert Szlovákiának tő­
kére és piacokra van szüksége.

— Szlovákia külpolitikája — folytatta 
Tiso — a Németországgal való barátságon

alapszik, de baráti kapcsolatokat akarunl 
fenntartani a többi szomszéd-államokkal is.

Tuka és Durcsánsxki bérli n 
tárgyalásai

Berlin, március 22. Jól értesült körökbe 
származó jelentések szerint Tuka és Dur 
csánszki szlovák minisztereknek a német fő 
városbabv., folytatott gazdasági és technika 
tárgyalásair a, legjobb mederben haladnak, 
szerdai nap folyamán Ribbentropp és Gc. 
ring fogadták kihallgatáson a szlovák mi 
nisztereket, /

Berlinben valószínűnek tartják. hogy í 
megegyezés aláírása végett Tiso miniszterel­
nök is Berlinbe érkezik.

Pozsony, március 22. Pozsonyból jelentik 
hogy a Hlinka-gárda letartóztatta Peplánszki 
volt szlovák minisztert, mert a 'fiso-kor- 
mány eltávolítása után miniszteri tárcát vál 
lalt. Peplánszki a Hlinka-gárda magasrangv 
tisztje volt.

Pozsony, március 22. A Szlovákia című lan 
arról ir, hogy Hitler ígéretet tett Szlovák!; 
határainak biztosítására. A lap szerint Tis< 
szlovák miniszterelnök kijelentette, hogy ; 
történelem kereke forog, rövidesen uj ese 
ményeknek lehetünk tanúi, de Szlovákia ha 
tárai nem változnak meg.

Letartóztatták Dérért1
Prága, március 22. Ellenőrizhetetlen hire) 

szerint Derer Iván és Markovits Iván voí 
csehszlovák minisztereket, akik közismerte: 
németellenes beállítottságúak voltak a m 
metefc letartóztatták.

összehívták az Ujjászülelési Front
legfőbb tanácsát

Bucuresti, március 22. A Nemzeti Újjá­
születést Front létesítéséről szóló törvény 
szabályzatának 131 szakasza értelmében a 
Front tanácsának ideiglenes elnöke a legfőbb 
nemzeti tanács összes tagjait ülésre hívta

össze. Az ülést március 27-én délután nég. 
órai kezdettel tartják meg a fővárosban. . 
tanács tagjai előtt a kormány megbízottá 
ismertetik az általános politikai helyzetet.

Macsek Jugoszlávia egysége
mellett

BELGRAD, március 22. Macsek, a hor- 
vát parasztpárt vezére, nyilatkozott a# As­
sociated Press munkatársának, kijelentve, 
hogy az általános politikai helyzet követ­
keztében rövidesen meg ken oldani a Mor­
vát kérdést és létre kell hoztni az egyezsé­
get a szerbek és a horvátok között. Ma 
már a horvát kérdés megoldásának legel- 
keseredettebb ellenségei is ezt az elvet 
vallják.

Belgrád, március 22. (Rador). A szenátus 
kedi ülésén Voinovics szenátor, a jugoszláv 
radikális párt szenátorainak nevében nyilat­
kozatot tett és beszédében töibbek között a 
következőket mondotta:

—• A jelenlegi súlyos külpolitikai helyzet­
ben és azokkal a súlyos kérdésekkel kapcso­
latosan, amelyek a imi belső életünket is igen 
közelről érdeklik, teljes elismerésemet kell 
nyilvánítanom Jugoszlávia kormányának te­
vékenysége iránt, amellyel igyekezett álla­
munk helyzetét konszolidálni és olyan óvatos 
külpolitikát folytatott külpolitikai téren, 
amelyek mindnyájunkat megnyugtathat.

Teljes mértékben megnyugtatnak azok a 
kijelentések is, amelyeket Jugoszlávia kül­
ügyminiszterei a legutóbbi két év leforgása 
alatt tettek és hódolattal adózunk Pál ré- 
gens herceg bölcs intézkedései iránt. Meleg

szeretettel üdvözöljük dicsőséges hadserege 
két' és annak vezetőit és ünnepélyesen me 
ismételjük korábbi eskünket: hűséget esi 
szünk a korona iránt és az államegy sí 
mellett.

A radikális szenátorok csoportja ezutár 
minden vita nélkül egyhangúlag megszavaz 
ta az 1939—40. évi költségvetést, az azza 
kapcsolatos pénzügyi törvényeket, agy 
amint azt a jugoszláv kormány előterjesz 
tette és amint azt a szkupcsina már korá 
ban megszavazta.

Díszelőadás egy bukaresti 
moziban

Bucuresti, március 22. A légügyi és ten­
gerészeti minisztérium védnöksége melleti 
tegnap este az Aro-mozgóban díszelőadás 
volt, amelyen a következő két filmet mutat­
ták be: „Román szárnyajk“ és „Szárnyai 
emberek“. Az előadáson megjelentek a kői- 
mány tagjai, a diplomáciai kar és száméi 
meghívott.
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